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průvodce jsme si tedy nemohli vybrat lepší téma. Uvědomujeme si, že každé dítě 
s PAS je naprosto jedinečné, a tudíž můžeme znát základní doporučení, ale pokud 
nám kterékoli z nich funguje u jednoho dítěte, nemůžeme čekat, že stejně zafunguje 
u každého dalšího. Průvodce tedy nelze brát jako komplexní návod pro každé dítě 
s PAS, spíše jako pomoc při prvních krocích a při odblokování prvotních obav, a jako 
přehled možnosơ  s podpůrnými kontakty. Podle průvodce vám určitě nepůjde vše 
„na první dobrou“ aneb, jak říká členka našeho týmu, speciální pedagožka Marcela 
Žížalová Jarolímová, dokonalá je jenom blbost.
Na druhou stranu: proč si klást malé cíle? Naší ambicí přes vše výše uvedené je 
vytvořit funkční „kuchařku“ pro přechod dítěte s poruchou auƟ sƟ ckého spektra 
z mateřské školy do běžné základní školy pro všechny, kdo se s touto situací 
setkávají poprvé a jsou v ní bezradní. A koneckonců, další členka našeho týmu, 
maminka třinácƟ letého chlapce s auƟ smem Zuzana Dvořáčková, v této souvislosƟ  
citovala jednoho mladého muže na spektru, který  většinovou společnost varoval: 
Je nás pořád víc a víc, takže se to naučte, protože jednou nás bude víc než vás…

Děkujeme našim krajským koordinátorům a koordinátorkám za jejich obětavou 
práci, často bez nároku na odměnu. Jmenovitě Janu Šebestovi a Heleně Fejkusové 
z Moravskoslezského kraje, Blance Zichové a Petře Mrhálkové z Karlovarského 
kraje, Pavle Adamcové a Radce Maštalířové z Vysočiny, Jolaně Žádníkové a 
Zdeňce Smékalové z Jihomoravského kraje, Kláře Velcové a Radce Kaločové 
z Královéhradeckého kraje, Sylvě Kočí a Markétě Jandekové z Olomouckého 
kraje, Zdeně Meisnerrové a Kateřině Skočdopolové z Libereckého kraje, Markétě 
Jiráskové a Magdaleně Procházkové z Pardubického kraje, Lence Tomm a Petře 
Slovákové ze Zlínského kraje, Aleně Majerové a Gabriele Berdychové z Plzeňského 
kraje, Jiřímu Kressovi a MarƟ ně Blažkové z Jihočeského kraje a Idě Růžičkové a Janě 
Sejnové z Ústeckého kraje.

Náš velký dík za spolupráci na projektových akƟ vitách patří našemu islandskému 
partnerovi, odboru mládeže a vzdělávání reykjavícké radnice a zvláště jeho 
zaměstnanci Hjörturovi Ágústssonovi a zaměstnankyním Fjóle Þorvaldsdóƫ  r a Aldě 
Árnadóƫ  r, a také učitelce reykjavícké základní školy Thorunn Brynje Jonasdóƫ  r.

Především ale děkujeme Výboru dobré vůle za podporu našeho projektového 
záměru a speciálně Petře Kasalické za skvělou osmnácƟ měsíční povzbuzující 
spolupráci.

     Tomáš Bartáček, Zuzana Dvořáčková
     Zuzana Labudová, Iveta Řezníčková
     Marcela Žížalová Jarolímová
          

Milé čtenářky, milí čtenáři,
dostává se vám do rukou materiál, jenž je výsledkem osmnácƟ měsíční práce mnoha 
lidí, kteří spojili síly v projektu Bez PASơ  – podpora začleňování děơ  s auƟ smem 
do běžných škol, který od dubna 2022 do září 2023 realizovala obecně prospěšná 
společnost Osvětová beseda. Najdete zde podrobný postup pro pokud možno co 
nejhladší přechod dítěte s poruchou auƟ sƟ ckého spektra z mateřské školy do běžné 
základní školy společně s prakƟ ckými Ɵ py, kontakty v regionech a kazuisƟ kami. 
Celým průvodcem se line příběh Kuby Dvořáčka, na němž ilustrujeme jednotlivé 
kroky, je ale potřeba upozornit na to, že v případě děơ  s auƟ smem jedno z nich 
nemůže sloužit jako spolehlivý návod pro ostatní.
To, zda dítě s PAS nastoupí do běžné základní školy, záleží v současné době v českých 
podmínkách na třech aspektech:
1) rodinném zázemí (možnostem a ochotě rodičů se dítěƟ  věnovat a následně 
důsledně žádat adekvátní péči, kterou sice systém formálně nabízí, v praxi se jí 
však často nedostává);
2) kvalitě poradenské péče (speciálních poradenských center, která umějí vyšetřit 
předškolní dítě s PAS a doporučit vhodný postup, je v ČR kriƟ cký nedostatek, takže 
některé poradny ani nevědí, co vše mohou rodině nabídnout);
3) zejména ale otevřenosƟ  a ochotě vyučujících a managementů běžných základních 
škol se v této oblasƟ  vzdělávat.
Právě tento problém jsme se v našem projektu rozhodli řešit integrovaným 
přístupem: připravili jsme síť krajských koordinátorů podpory děơ  s PAS a jejich 
rodin a s jejich pomocí jsme vytvořili koncept průvodce pro začleňování děơ  
s auƟ smem do běžných škol. Tento koncept jsme následně ve formě vzdělávacího 
kurzu po celý školní rok 2022/2023 pilotovali v krajích, přičemž jsme sbírali dotazy, 
připomínky i konkrétní kazuisƟ ky. Výsledek vám nyní předkládáme.
Nejprve poznámka k terminologii: v souvislosƟ  s auƟ smem lze v odborné i populárně 
naučné literatuře najít řadu termínů (Aspergerův syndrom, ReƩ ův syndrom, dětský 
auƟ smus, atypický auƟ smus apod.). Mohli bychom zde vysvětlovat, co který termín 
znamená a jaké má dítě s tou kterou diagnózou projevy, my to ale činit nebudeme. 
Vše jmenované jsou prostě různé formy poruchy auƟ sƟ ckého spektra a člověk, 
který o dítě s touto jinakosơ  pečuje, neřku-li je vzdělává, vlastně nepotřebuje 
vědět, jak se daná diagnóza nazývá, ale mnohem více, co ve výsledku znamená a 
jak k dítěƟ  v konkrétní situaci přistupovat.
V poslední době se také poměrně hodně diskutuje o tom, jak o dětech s PAS hovořit 
tak, abychom nezraňovali. Náš tým používá nejčastěji termíny dítě s auƟ smem 
nebo dítě na spektru jako (snad) nejméně stereotypizující a nálepkující. Před 
hyperkorektnosơ  ale upřednostňujeme akƟ vní přístup k řešení problémů těchto 
děơ .
AuƟ smus je typický ơ m, že neexistuje typické dítě s PAS a dvě děƟ  s totožnou 
diagnózou poruchy auƟ sƟ ckého spektra mohou být velmi odlišné – pro psaní 
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Projekt podpořil Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové v rámci programu 
AcƟ ve CiƟ zens Fund, jehož cílem je podpora občanské společnosƟ  a hájení zájmů 
znevýhodněných skupin. Cílem programu je dále inspirace k akƟ vnímu občanství 
a posílení kapacit neziskových organizací. Program AcƟ ve CiƟ zens Fund vstoupil 
do České republiky v září roku 2019 s cílem podpořit neziskové organizace nehledě 
na jejich velikost a zkušenosƟ . V České republice jej spravuje konsorcium, které 
tvoří Nadace OSF, Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové a Skautský insƟ tut. 
Program je realizován v rámci Fondů EHP a Norska 2014 – 2021. Prostřednictvím 
Fondů EHP a Norska přispívají státy Island, Lichtenštejnsko a Norsko ke snižování 
ekonomických a sociálních rozdílů v Evropském hospodářském prostoru (EHP) a 
k posilování spolupráce s 15 evropskými státy. Důležitým posláním programu je 
také spolupráce mezi Českou republikou a dárcovskými státy. Jde o spolupráci mezi 
českými neziskovými organizacemi a organizacemi z Islandu, Lichtenštejnska a 
Norska.

Program AcƟ ve CiƟ zens Fund: hƩ ps://www.acƟ veciƟ zensfund.cz/ 
Fondy EHP a Norska: hƩ ps://eeagrants.org/
Nadace OSF: hƩ ps://osf.cz/
Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové: hƩ ps://www.vdv.cz/
Skautský insƟ tut: hƩ ps://www.skautskyinsƟ tut.cz/ 

1. AUTISMUS A MY
AuƟ smus je typický ơ m, že neexistuje typické dítě s poruchou auƟ sƟ ckého spektra 
a každé dítě s PAS je jedinečné. Přestože tedy dvě děƟ  s auƟ smem mohou být 
velmi odlišné osobnosƟ , mnohem méně rozmanité jsou stereotypy a mýty, které o 
těchto dětech (a dospělých) v české populaci kolují.
Abychom zacílili našeho průvodce přímo na potřeby českých vyučujících, požádali 
jsme na začátku realizace projektu učitelky a učitele běžných mateřských a 
základních škol o vyplnění dotazníků. Celkem se nám sešlo 161 odpovědí, necelá 
polovina respondentek a respondentů (47 %) pracovala v mateřských školách, 
nadpoloviční většina v základních. Více než 82 % odpovídajících mělo nějakou, byť 
i minimální zkušenost se vzděláváním dítěte s auƟ smem, 44 % mělo dítě s PAS v 
péči v době vyplňování dotazníku.
Téměř 70 % vyučujících bylo přesvědčeno, že valnou většinu děơ  s PAS lze vzdělávat 
v běžných školách, i když je to potřeba dobře zvážit a postupovat individuálně, 
téměř 21 % bylo naopak přesvědčeno, že úspěšná inkluze dítěte s auƟ smem 
v běžné škole je výjimkou.

Aby se to podařilo, vyučující by podle výsledků dotazování potřebovali:
opravdovou podporu systému (27 %)
kvalitní asistentku či asistenta, kteří budou s dítětem s PAS umět pracovat 
(26 %)
dobrý kurz (17 %)
méně děơ  ve třídě (16 %).

Mezi odpověďmi na otázku, čeho se vyučující při (potenciálním) vzdělávání dítěte 
s auƟ smem obávají, vynikly čtyři možnosƟ :

narušení klidu ve třídě (32 %)
agresivních záchvatů dítěte (27 %)
nemožnosƟ  se s dítětem domluvit (20 %)
toho, že s dítětem nebude vyučující umět pracovat (13 %).

Na otázku po rozsahu znalosơ  specifi k děơ  s PAS označilo své vědomosƟ  43 % za 
dobré, resp. postačující k jejich vzdělávání, 26 % za jen zcela základní a 26 % za 
obstojné, ale nedostačující pro jejich vzdělávání.
Když jsme se respondentek a respondentů ptali, zda jsou ochotní přijmout dítě 
s PAS do třídy, v níž učí, odpovědělo jich kladně 71 %, dalších 26 % zvolilo možnost 
nevím. Menší jistota už panovala při uvažování nad otázkou, zda jsou podobně 
otevření i kolegyně a kolegové odpovídajících: 39 % odpovědělo, že většina ano, 29 
% zvolilo možnost nevím a shodně po 16 % kliklo na možnosƟ  ano a většina ne.
Jako největší překážku vzdělávání děơ  s auƟ smem v běžných třídách a školách vidělo 
39 % vyučujících počet děơ  ve třídách, hned poté (19 %) následovalo nedostatečné 
vzdělání vyučujících v této oblasƟ .
S počtem děơ  ve třídách českým učitelkám a učitelům bohužel pomoci neumíme, 
s druhou nejčastěji zmiňovanou překážkou bychom ale pomoci chtěli. Právě proto 
je zde tento manuál (a související kurz dalšího vzdělávání pedagogických pracovnic 
a pracovníků, který – jak věříme – po důkladné pilotáži a rozsáhlém připomínkovém 
řízení může sloužit jako vzdělávací materiál i prakƟ cká pomůcka při vzdělávání děơ  
s auƟ smem v běžných mateřských a základních školách). Kéž se vám s ním dobře 
pracuje a je vám k užitku.

2. KROK ZA KROKEM: PŘEDŠKOLNÍ ROK (DVA) V MATEŘSKÉ ŠKOLE
DěƟ  s auƟ smem by měly být v mateřských školách připravovány na přechod do 
základní školy de facto stejně jako děƟ  bez poruchy auƟ sƟ ckého spektra. Vzdělávací 
obsah tedy zůstává stejný, avšak s maximální možnou strukturovanosơ  a vizualizací 
a s individuálním zaměřením na rozvoj nejvíce oslabených dovednosơ . Konkrétní 
podobu vzdělávání daného dítěte by měl obsahovat individuální vzdělávací plán 
vytvořený na základě doporučení školského poradenského zařízení.
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třídy, a strávil tam další dva roky. V jejich průběhu přešel od obrázků k prvním 
slovům, řeč zvolna rozvíjel, zvykal si na větší kolekƟ v a větší různorodost akƟ vit 
včetně typicky předškolních činnosơ  jej připravovala na nástup do běžné základní 
školy, kterou navštěvuje doposud.

2.1 Odklad povinné školní docházky
V naší republice je předškolní vzdělávání povinné pro ty děƟ , které do začátku 
školního roku, respekƟ ve do 31. srpna, dosáhnou věku pěƟ  let.  Povinné předškolní 
vzdělávání se nevztahuje na děƟ  s těžkým mentálním posƟ žením. V případě, že dítě, 
pro které je předškolní vzdělávání povinné, má povolený odklad školní docházky, 
může se vzdělávat v přípravné třídě základní školy, v přípravném stupni základní 
školy speciální, nebo zůstat v mateřské škole.
Povinná školní docházka začíná počátkem školního roku, který následuje po dni, 
kdy dítě dosáhne šestého roku věku, pokud mu není povolen odklad. Není-li 
dítě tělesně nebo duševně přiměřeně vyspělé a požádá-li o to písemně zákonný 
zástupce dítěte v době zápisu dítěte k povinné školní docházce, odloží ředitel/ka 
školy začátek povinné školní docházky o jeden školní rok, jestliže je žádost doložena 
doporučujícím posouzením příslušného školského poradenského zařízení, a 
odborného lékaře nebo klinického psychologa. Začátek povinné školní docházky 
lze odložit nejdéle do zahájení školního roku, v němž dítě dovrší osmý rok věku.
Rozhodnuơ  o odkladu povinné školní docházky a možnostech dalšího způsobu 
vzdělávání je v ideálním případě výsledkem rozhodnuơ  rodičů po pečlivé konzultaci 
s mateřskou i základní školou a poradenským pracovištěm (pedagogicko-
psychologickou poradnou nebo speciálně pedagogickým centrem), které má dítě 
v péči.
Nejčastějšími důvody pro odklad povinné školní docházky jsou – vlastně jako 
v případě všech děơ  – nezralé sluchové vnímání, nezralá grafomotorika a poơ že 
v sociální oblasƟ  a v komunikaci. Pokud dítě navštěvuje mateřskou školu speciální 
a je předpoklad, že nastoupí do běžné základní školy, bylo by vhodné, aby tok 
před nástupem do školy přešlo do běžné mateřské školy nebo v rámci odkladu 
do přípravné třídy základní školy. Dítě, které nastoupí do základní školy speciální, 
by mělo dokončit povinnou předškolní docházku v mateřské škole speciální nebo 
v přípravném stupni zřízeném při základní škole speciální.

Tomáš, který od svých tří let navštěvoval běžnou mateřskou školu 
s podporou asistentky pedagoga, je pěkným příkladem dítěte, pro které 
měl odklad povinné školní docházky velký význam. Chlapec byl před zápisem do 
základní školy (v šesƟ  letech) vyšetřen speciálním pedagogem, který zjisƟ l, že 
Tomáš má nedozrálé sluchové vnímání, poơ že se zrakovým uvědomováním a také 

Amálka nastoupila do mateřské školy už ve dvou letech, na odloučení 
od maminky, nové prostředí a odlišný denní režim reagovala záchvaty 
paniky a vztekem. Velmi špatně komunikovala s ostatními dětmi i personálem 
školky, neudržela oční kontakt, odmítala se zapojovat do činnosơ , stranila se děơ . 
Na základě spolupráce PPP s pediatrem přišlo první podezření na auƟ smus, byť 
nebyl jednoznačně potvrzen. Mateřská škola vytvořila individuální vzdělávací plán, 
zajisƟ la asistentku pedagoga a doporučila pozvolnou adaptaci (zprvu pobyt na dvě 
hodiny denně). Díky úzké spolupráci s rodinou si holčička postupně na pobyt ve 
školce zvykla. Při dalším vyšetření již byla porucha auƟ sƟ ckého spektra potvrzena. 
Díky akƟ vní spolupráci všech zúčastněných Amálka zvládla přestup na základní 
školu velmi dobře a v současné době se zde s podporou asistentky vzdělává bez 
problémů.

V našem průvodci se vám pokusíme ukázat na příkladech konkrétních děơ  s PAS, 
co výše uvedené znamená a jak vzdělávání takových děơ  může reálně vypadat. 
Nejčastěji budeme psát o Jakubu Dvořáčkovi, jehož příběh nám mnohokrát a 
dopodrobna vyprávěla jeho maminka, členka našeho týmu, popularizátorka 
tématu auƟ smu a lektorka vzdělávání pro vyučující i rodiče Zuzana Dvořáčková.

Kuba prošel speciální i běžnou mateřskou školou, posléze nastoupil na 
běžnou základní školu, kde už v současné době (školní rok 2022/2023) chodí na 
druhý stupeň. Díky poradenské péči další členky našeho týmu, speciální pedagožky 
Marcely Žížalové Jarolímové a především díky každodenní práci a neústupnosƟ  
Zuzky a Kubova táty Davida a velmi příkladné práci asistentky pedagoga dnes může 
sloužit jako příklad dobré praxe. Což rozhodně neznamená, že všechny fáze jeho 
vzdělávání proběhly bez problémů a že všichni, s nimiž se Kuba na své cestě setkal, 
jeho jinakost respektovali a přijímali.
Jen pro úvodní vykreslení Jakubovy cesty pojďme zmínit několik skutečnosơ . Jeho 
symptomaƟ ka byla v raném věku prakƟ cky tabulková a při diagnosƟ ce auƟ smu 
nebylo pochyb, že na spektru skutečně je. Byl zcela neverbální a neschopen funkční 
komunikace; nereagoval na oslovení ani na sociální signály. Jeho sebeobslužné 
dovednosƟ , schopnost nápodoby a běžné hry včetně socializace v kolekƟ vu patřily 
mezi oblasƟ , ve kterých opakovaně selhával a kde potřeboval intenzivně pomoci. 
Výborný základ dostal za podpory speciálního pedagogického centra v mateřské 
škole speciální, kde se naučil funkčně komunikovat pomocí obrázků, výrazně se 
zlepšil v sebeobsluze a osvojil si i další potřebné dovednosƟ , přičemž využíval i 
vhodných terapií, které speciální školství zpravidla skýtá (např. canisterapie, pobyt 
ve snoezelen místnosƟ  a další). Po dvou letech bylo zjevné, že ve svém vývoji už 
začíná stagnovat a potřebuje další podněty zejména ve formě zdravých vzorů a větší 
socializace. Nastoupil tedy do běžné mateřské školy, konkrétně do logopedické 



10 11

v grafomotorice a řeči. Rodičům bylo doporučeno v odkladovém školním 
roce navštěvovat s Tomem klinického logopeda, který se zaměřil na trénink 
fonemaƟ ckého uvědomování dle Elkonina a použil také sƟ mulační program Maxík. 
Oba tyto programy Tom absolvoval a díky tomu byl lépe připraven k nástupu do 
základní školy. 
Odklad povinné školní docházky je především vhodný u děơ , u nichž je předpoklad, 
že některé z dílčích funkcí v době odkladu díky systemaƟ cké práci dozrají.

Hezkým, ale opačným příkladem, kdy by odklad nepřinesl žádný benefi t, je 
příběh Marušky, která ve čtyřech letech nastoupila do mateřské školy speciální, 
protože byla úzkostné povahy, měla výrazné poơ že s adaptabilitou a pobyt mezi 
dětmi jí činil velké poơ že. Díky menšímu kolekƟ vu děơ  a individuálnímu přístupu 
pedagožek získávala postupně jistotu v sebe i druhé.  Od počátku bylo zřejmé, 
že nastoupí do běžné základní školy, a proto po dvou letech docházky v mateřské 
škole speciální nastoupila do mateřské školy v místě bydliště s podporou asistentky 
pedagoga.  Seznámila se tak s dětmi, které s ní posléze chodily i do první třídy. Její 
předškolní dovednosƟ  byly na velmi dobré úrovni a do první třídy nastoupila bez 
odkladu povinné školní docházky. Hlavním důvodem k nástupu do první třídy bez 
odkladu byl především benefi t stejného kolekƟ vu děơ , které znala z posledního 
roku v mateřské škole.

 2.2 Kniha, sešit a pas
V následujících pasážích bude hodně a často řeč o třech pomůckách, které mohou 
v mateřské i základní škole výrazně usnadnit práci s dítětem s PAS. Pojďme si hned 
na začátku vyjasnit, co který termín znamená a k čemu je dobrý, postupně pak 
probereme podrobnosƟ .

2.2.1 Komunikační kniha

Komunikační kniha je potřeba u děơ , které mají výraznější problémy s komunikací. 
Nejčastěji je to šanon s mnoha zalaminovanými obrázky či piktogramy, s jejichž 
pomocí může i dítě, které (zaơ m) není schopné komunikovat verbálně, vyjádřit své 
potřeby a pocity. Prostřednictvím komunikační knihy mohou chlapec či dívka s PAS 
komunikovat, aniž by mluvili.
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2.2.2 Komunikační sešit

Komunikační sešit slouží ke komunikaci rodičů dítěte s auƟ smem s asistentkou či 
asistentem a učitelkou či učitelem.

2.2.3 Komunikační pas
Obrázek

Komunikační pas je souhrn základních informací o dítěƟ , které popisují jeho 
odlišnosƟ , eliminují zbytečné poơ že a usnadňují dítěƟ  i pečujícím jejich vzájemné 
soužiơ . Dítě s auƟ smem ho používá všude, kde je neznají.
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Kuba se v posledním roce v mateřské škole vzdělával s podporou asistentky 
pedagoga. Trochu mluvil, v oblasƟ  sebeobsluhy se o sebe víceméně postaral sám, 
vyžadoval ale podporu v sociální oblasƟ  a ve vizualizaci systému práce a denního 
řádu. V předškolním ročníku strávil dva roky, protože poradna i rodiče se v jeho 
případě shodli na prospěšnosƟ  odkladu povinné školní docházky.
Odklad školní docházky byl v jeho případě zcela na místě zejména z důvodu 
menšího porozumění mluvenému slovu a schopnosƟ  verbálně komunikovat ve 
větší míře. Díky logopedickému zaměření jeho předškolní třídy se v této oblasƟ  
mohl intenzivněji rozvíjet, a to v souladu s individuální logopedickou terapií a 
s vyšší mírou grafomotorické práce, kterou dlouhé roky poměrně intenzivně 
odmítal. Nesporná byla i nutnost delšího pobytu v mateřské škole z důvodu rozvoje 
sociálních dovednosơ  – učil se komunikovat s dětmi, společně (nikoliv paralelně) si 
hrát a také fungovat v kamarádském vztahu.
V době volby základní školy jeho intelekt formálně nepatřil na žádnou z úrovní 
mentální retardace, tudíž v souladu s legislaƟ vou byla jedinou volbou škola 
běžného typu. Tam rodiče zvažovali několik možnosơ , přičemž mezi hlavní faktory 
v rozhodování patřily následující: nutnost dojíždět (a související unavitelnost 
dítěte), velikost školy a třídy samotné, zkušenost školy s dětmi na spektru a odborná 
připravenost budoucích třídních učitelů.

Kubův den ve školce 
V 7.00 hodin Kuba přichází s komunikační knihou do školky a vzhledem k brzkému 
příchodu může využít klidnější nástup a dostatek prostoru pro hru před společným 
ranním kruhem. Knihu si ukládá na svůj stoleček, kde má i další vizuální pomůcky 
a nástěnku s denním režimem. Kdykoliv potřebuje komunikovat, ví, kam pro knihu 
sáhnout a jak ji použít.
Zuzka předává asistentce komunikační sešit. V něm je popsáno, zda je vše 
v pořádku, zda Kuba nemá nějaké poơ že, jestli dobře spal, jestli zaznamenali rodiče 
pokrok v nějaké z oblasơ  nebo něco organizačního rázu, co by mohlo být k užitku 
učitelkám v průběhu dne. 
Ve školce děƟ  začínají ranním kruhem, jehož součásơ  bývá povídání, občas 
rozcvička a další akƟ vity. Kuba se účastní zpravidla s asistentkou vedle něj a snaží 
se zapojovat. Následuje řízená činnost, kterou Kuba opět vykonává pod dohledem 
asistentky (a s její dopomocí). Úkoly jsou přizpůsobeny jeho potřebám, tedy 
strukturované, vizuálně jednoduché a jemu srozumitelné.
Kolem 8.30 děƟ  mají připravenou svačinu (Kuba si pro své obơ že s jídlem nosí 
svačinky své, pije však čaj jako ostatní děƟ ) a poté mají prostor na volnou hru ve 
třídě nebo na zahradě. 
V 11.30 dostávají děƟ  oběd. Pro podporu sebeobsluhy si samy nalévají polévku 
(Kubu nevyjímaje) a volí, co si dají jako druhý chod – liberální přístup jim umožňuje 

odmítnout některé čásƟ  oběda, případně korigovat velikost porcí. Kuba je zcela 
samostatný, kromě krájení nepotřebuje dopomoc.
Po obědě si děƟ  vyčisơ  zuby a jdou spát. Tam je ještě asistentka přítomna, odchází 
když Jakub usne. S ơ m je Kuba ztotožněn, je zvyklý komunikovat i s ostatními 
vyučujícími, kteří dbají na to, aby s ním byli v interakci také a často. Vysoký poměr 
speciálních pedagogů v této školce je nespornou výhodou.
Po odpočinku Kubu vyzvedávají rodiče cca v 15.00, přebírají komunikační sešit 
s informacemi (Jedl, pracoval, spal? Nějaké zvláštnosƟ ?), také komunikační knihu 
a odchází domů.

2.3 Zápis do základní školy
Pro dítě s auƟ smem bude jedině přínosem, když školka informuje jeho rodiče o 
možnosƟ  individuálního zápisu. V ideálním případě mateřská škola se souhlasem 
zákonných zástupců kontaktuje základní školu, případně školy, o nichž rodiče pro 
své dítě uvažují, se základními informacemi o dítěƟ  a jeho potřebách.
Pro mnoho děơ  s PAS je tradiční podoba zápisu, která stále v českých a moravských 
školách převažuje, nevhodná. Většinou se u zápisu sejde více rodin, děƟ  plní různé 
úkoly pouze s verbálním zadáním, pracují často pod tlakem a mohou celou událost 
vnímat jako zkoušku. Přestože rodiče nejsou povinni dítě k zápisu vodit, natož je 
nechat z čehokoli zkoušet, a ve výsledku by mělo jít spíše o seznámení s budovou 
a lidmi v ní, ne všude tato podoba zvítězila. I Tomášovi Bartáčkovi, který je kromě 
toho, že je členem našeho týmu Bez PASơ , také zástupcem ředitelky pražské základní 
školy pro první stupeň, nějakou dobu trvalo, než přesvědčil alespoň část svých 
kolegyň a kolegů, že zápis dítěte do školy je reálně vlastně jen administraƟ vním 
úkonem, u kterého dítě vůbec nemusí být.

Zuzčina Kubu vzala škola pro účely zápisu v dobrém úmyslu do školní 
družiny, kde ale Kubovu pozornost upoutalo obrovské množství hraček a barevných 
pomůcek, což jeho „práci“ s paní učitelkou zásadně zkomplikovalo a vyžádalo si 
intenzivní podporu maminky při sƟ mulaci syna k práci.
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2.4 Komunikace základní školy s mateřskou školou
V ideálním případě je příprava dítěte s PAS na přechod z mateřské do základní 
školy společnou prací personálu mateřské i základní školy, rodičů a poradenského 
pracoviště. Pokud to jen trochu lze, pozdějšímu začlenění dítěte s PAS v základní 
škole prospěje, pokud se budoucí paní učitelka či pan učitel první třídy přijde 
podívat do mateřské školy, jak zde dítě s auƟ smem funguje. A naopak – když se 
dítě s rodiči může podívat do základní školy a postupně si na novou budovu a lidi 
v ní zvyká, může to sehrát významně poziƟ vní roli.
V některých regionech se před nástupem dítěte s PAS sejdou pracovnice 
poradenského zařízení, rodiče dítěte a vyučující mateřské i základní školy a společně 
projdou celým areálem školy: od vrat až po WC zkontrolují všechny prostory a 
společně se snaží dívat na školní prostředí očima dítěte s PAS.
Mnoho rodičů se ale s učitelem nebo učitelkou v základní škole setká poprvé 
až v přípravném týdnu na konci srpna. V takovém případě by se mateřská škola 
měla postarat alespoň o co nejvčasnější předání podrobných informací o dítěƟ , 
které bylo přijato k povinné školní docházce. Škola by se od vyučujících ze školky 
měla dozvědět, jak se s dítětem nejlépe pracuje, které metody a postupy jsou 
pro toto konkrétní dítě nejúčinnější a jaká jsou jeho specifi ka. Mnoho informací 
škola dříve či později dostane od rodičů, pohled těch, kteří dítě dosud vzdělávali, 
je ale nezastupitelný a pro praxi vzdělávání v základní škole jde o neocenitelné 
zkušenosƟ .
Škola před nástupem dítěte do školy získá doporučení školského poradenského 
zařízení, kde bude také mnoho potřebných informací o dítěƟ  uvedeno. Mnohdy 
doporučení zpracovává pracovník nebo pracovnice poradny s dlouhodobou 
znalosơ  dítěte a schopnosơ  velmi dobře popsat jeho specifi ka a potřeby, jejichž 
znalost bude pro vyučující v první třídě užitečná. 

Valentýnka přišla k zápisu do mateřské školy s diagnózou PAS. Rodiče 
byli velmi akƟ vní: když se dívenka nevyvíjela podobně jako její starší 
bratr, vyhledali pomoc v Centru terapie auƟ smu, kam následně rodina docházela 
několikrát týdně. Mateřská škola nabídla setkání v červnu, kdy se rodiče přišli i 
s dcerkou podívat do třídy v době, kdy byly děƟ  na zahradě. Holčička se seznámila 
s prostředím školky, šaten, třídy, WC i jídelny, následně se podívala i za dětmi na 
zahradu. Rodiče seznámili personál školky se zvyky a chováním své dcery. Valentýnka 
v té době komunikovala pouze několika slovy, rozuměla jen některým základním 
pokynům. Rodiče používali obrázkový komunikační systém a strukturovaný režim. 
Učitelky pravidelně konzultovaly s Centrem terapie auƟ smu a postupně společně 
s terapeutkami nastavovaly cíle dívčina rozvoje. Na konci předškolního vzdělávání 
už Valentýnka udržovala oční kontakt, hrála s dětmi stolní i pohybové hry, zvládala 
výlety a exkurze. Když byla ve třeơ  třídě základní školy, přišla dětem do mateřské 

školy zahrát loutkovou pohádku. Sama se představila, pohádku zahrála, za odměnu 
dostala od děơ  obrázky, které si prohlédla, popsala je a dětem poděkovala, nakonec 
se s dětmi rozloučila.

3. KROK ZA KROKEM: PRVNÍ ROK V ZÁKLADNÍ ŠKOLE
Pokud se nepodaří navázat kontakt se základní školou dříve, přípravný týden je 
skutečně poslední termín, v němž by měla proběhnout schůzka rodičů dítěte 
s PAS s třídním učitelem či učitelkou, speciálním pedagogem nebo pedagožkou 
a v ideálním případě také s asistentkou či asistentem pedagoga. Pokud asistující 
osoba nastupuje až 1. září, musí v přípravném týdnu její činnost převzít třídní 
učitelka a v prvním zářijovém týdnu jí vše předat. V takovém případě je nutná 
schůzka rodičů, třídní učitelky a asistentky pedagoga hned první školní den.

Co potřebuje škola od rodičů vědět (v ideálním případě kontaktuje 
mateřskou školu a informace si doplní i z tohoto zdroje):

způsob a úroveň komunikace a porozumění
spouštěče stresových situací a schopnost regulace vlastního chování
schopnost práce v kolekƟ vu
informace o potřebě odděleného prostoru pro práci
unavitelnost a smyslová specifi ka (podrobněji v kapitole o specifi ckých 
smyslových odlišnostech)
informace o potřebě a způsobech relaxace
informace o případné medikaci či dietních opatřeních
způsoby moƟ vace dítěte
stravovací návyky

V kladení otázek vám může pomoci dotazník Marcely Žížalové Jarolímové, který je 
dobré předat rodičům k vyplnění v klidu domova a následně jej s nimi probrat.
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DOTAZNÍK PRO RODIČE

Co dítě moƟ vuje k práci?

Co je pro ně odměna?

Jak poznat, že je dítě unavené/smutné/něco je bolí/nudí se?

Co dítěƟ  vadí/co má rádo/co nesnáší/co je rozčílí?

Co dítě při afektu zklidní?

Která témata je zajímají?

Potřebuje dítě při vycházce znát přesný plán cesty?

Drží se dítě s pečující osobou za ruku?

Řekne si, pokud potřebuje na WC?

Potřebuje něco speciálního?

Vadí mu výrazné vjemy? Jak na ně reaguje?

Reaguje přehnaně na špinavé ruce, oblečení, tvář? Čím je uklidníte?

Preferuje dítě některé osoby před ostatními?

Vadí mu doteky?

Je háklivé na své věci a oblečení? Co se s nimi nesmí dělat?

Má stereotypní chování, které bychom neměli přerušovat?

Sbírá něco?

Je rádo v přítomnosƟ  lidí, nebo mu vadí jejich blízkost?

Má nějaká specifi ka u jídla či oblékaní?

Co v tomto roce očekáváte, že se dítě naučí?

Na schůzce v přípravném týdnu společně připravte:
první den dítěte ve škole
druhý den dítěte ve škole
podobu komunikačního sešitu
podobu a vybavení relaxačního místa
podobu a umístění nástěnky pro dítě, která slouží k vystavení vizuálních 
pomůcek, rozvrhu, procesních schémat apod.
konkrétní místo pro dítě ve třídě
předání komunikačního pasu a jeho zpřístupnění všem dospělým ve škole
metody a formy práce vyplývající z doporučení poradenského zařízení, 
informací od rodičů a mateřské školy – podrobně projednejte realizaci 
doporučení SPC
proberte, zda dítě bude chodit do školní jídelny a školní družiny
připravte podobu informování kompletního personálu školy
termín návštěvy dítěte ve škole a jeho třídě (ještě v přípravném týdnu).

Štěpán navštěvoval běžnou mateřskou školu, po níž nastoupil do běžné 
základní školy. Už v září paní učitelka vyslovila podezření na poruchu 
auƟ sƟ ckého spektra, její podezření bylo následně potvrzeno a poradna chlapci 
doporučila asistentku pedagoga. Rodiče diagnózu přijímali jen velmi neochotně 
a pozvolna, což působilo mnohé problémy. Chlapec od výuky rád uơ kal k jiným 
činnostem a nedařilo se jej zapojovat. Aby nerušil zbytek třídy a neubližoval 
ostatním dětem, často dělal s asistentkou cokoli, například kopíroval pracovní 
listy, což ho velmi bavilo. Během pandemie jeho vzdělávání dále vázlo, vzhledem 
k neschopnosƟ  vzdělávat se distančně (online) rodiče přistoupili na nabídku 
individuální výuky dvakrát týdně. Nyní je Štěpán v 6. třídě. Pokud ho zaujme 
téma a je ve skupině se spolužáky, které vnímá jako vzor, je ochoten se zapojit do 
práce. Bohužel se stále nedaří sjednoƟ t přístup s rodiči. Až do páté třídy neznal 
svoji diagnózu a besedu pro Štěpánovy spolužáky se škole podařilo prosadit až na 
začátku 6. třídy.
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3.1 První den dítěte ve škole
Pokud asistentka nastoupí skutečně až první den nového školního roku, bude 
příprava a zejména vizualizace prvních dvou dní ve škole na třídní učitelce, která 
v průběhu těchto dní tuto činnost asistentce předá. Později bude plaƟ t vizualizovaný 
stálý rozvrh a asistentka bude pracovat se změnami.
Před všemi dospělými, kteří se na vzdělávání dítěte s PAS v první třídě budou 
podílet, stojí důležité rozhodnuơ : má se dítě účastnit prvního školního dne, nebo 
raději ne? Protože neexistuje jednotný postup a organizace prvního školního dne 
je plně v kompetenci managementu, každá škola se této událosƟ  chápe jinak. 
V mnoha školách je program prvního školního dne náročný pro všechny děƟ , 
rodiče i vyučující, natož pro dítě s auƟ smem. Proto je nezbytné, aby všechny 
zainteresované strany věděly přesně, jak bude první školní den probíhat.

Kuba Dvořáček 1. září do první třídy šel, protože jeho rodiče vyhodnoƟ li, 
že to zvládne, a zároveň udělali vše proto, aby se tak stalo – a stalo. 

Zde je každá rada drahá, protože rozhodování bude závislé na individualitě dítěte a 
zavedené praxi příslušné školy. Navrhujeme tedy alespoň tři varianty.

Varianta A – kompletní „cirkus“
Omluvte ten výraz pro slavnostní zahájení povinné školní docházky, náš tým se ale 
shodl na jeho naprosté výsƟ žnosƟ . Podíváte-li se na video Can you make it to the 
end? (odkaz najdete ve zdrojích), možná aspoň trochu pochopíte, co se v situacích 
a místech s mnoha lidmi, hlukem a neorganizovanými vjemy v dítěƟ  s auƟ smem 
může odehrávat. Přesto jsou děƟ , které to zvládnou, a těm je dobré neumetat 
cesƟ čku zbytečně moc. Kubova maminka to v našich debatách vysƟ hla přesně: 
respektujme odlišnost dítěte, ale táhněme ho, kam může a ještě výš, pomozme mu 
to dokázat! Koneckonců, když to nepůjde, vždycky ho můžeme odvést.

Varianta B – trochu menší „cirkus“
Dítě s PAS se nemusí účastnit všeho, takže typicky lze vynechat společnou část 
pro všechny první třídy venku na hřišƟ  nebo v tělocvičně, což může ve výsledku 
znamenat desítky nebo dokonce nízké stovky lidí. Ne vždy plaơ  heslo jedné 
cestovní agentury, že zážitek nemusí být dobrý, stačí, když je silný. Pokud rodiče 
vyhodnoơ , že taková společnost by pro jejich dítě byla příliš, je možné dohodnout 
si sraz s asistentkou u bočního vchodu a přijít až do třídy dítěte.

Varianta C – bez „cirkusu“
Třeơ  varianta znamená úplné vypuštění prvního školního dne a příchod dítěte 
do školy až druhý den. Zde ale nepozapomínejme na to, že pokud dítě přijde až 

druhý den, už v tu chvíli se od ostatních děơ  odlišuje, což ve výsledku nemusí být 
nápomocné pro jeho začlenění do kolekƟ vu.

Ve všech třech variantách už mějte připravený klidný prostor, kam je možné 
s dítětem od přemíry zážitků utéct.

Po první hodině v kmenové třídě obvykle děƟ  odcházejí do družiny, aby mohla 
proběhnout první rodičovská schůzka. V této chvíli by měl přijít důležitý okamžik, 
který může předejít řadě problémů: informace rodičům ostatních děơ  o odlišnosƟ  
dítěte s auƟ smem. Každopádně by mu dítě samo nemělo být přítomno. Pokud 
to tedy zvládne, mělo by společně s asistentkou následovat svoje spolužačky a 
spolužáky do družiny (můžete mu tam nachystat něco, co ho zaujme). Rodič by 
s ním do družiny chodit neměl – vznikl by zde nebezpečný precedens. Ve škole 
rodiče s výjimkou rodičovských schůzek nepobývají.

Cokoli uděláte, i v dobré víře a snaze dítěƟ  situaci ulehčit, může se pro 
dítě s PAS stát hned napoprvé návykem = bude to vyžadovat znovu. Proto 
neukazujte dítěƟ  sborovnu, neberte ho s sebou do kabinetu nebo k Ɵ skárně. Tedy 
pokud to pak nechcete dělat každý den.

V Kubově případě k rodičům ostatních děơ  promluvil jeho táta David. 
Jednoduše rodičům spolužáků oznámil, že ve třídě je taky Kuba, který má auƟ smus. 
Vysvětlil jim, že poměrně málo mluví, a ne úplně dobře rozumí, což jejich děƟ  jistě 
brzy zaznamenají. UjisƟ l je, že se nemusejí obávat, protože Kuba není agresivní, ale 
že mohou nastat nepříjemné situace, které většinou pramení právě z nepochopení. 
Pokud něco takového přijde, rodiče Jakuba jsou k dispozici pro jejich řešení a 
odpovědi na otázky – kontakt je možný přes paní učitelku nebo asistentku.

Pokud se rodiče na podobné vystoupení necíơ , měla by ostatní ve stejném duchu 
informovat třídní učitelka. Aby bylo vše v pořádku s ohledem na ochranu citlivých 
osobních údajů dítěte s auƟ smem, mohou buď rodiče podepsat souhlas s podáním 
komplexní informace, nebo je možné hovořit nikoli o diagnóze, nýbrž výhradně o 
projevech daného dítěte. TeoreƟ cky lze i dítě nejmenovat, toto „utajení“ v dětském 
kolekƟ vu ale dlouho nevydrží.
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Milan, který má diagnosƟ kován Aspergerův syndrom, navštěvoval běžnou 
mateřskou školu v místě bydliště. Základní školu ale rodiče velmi pečlivě 
vybírali – dali přednost menší venkovské škole. Před začátkem školního roku se 
paní učitelka setkala s Milanem i jeho maminkou, vyměnili si základní informace, 
následně strávila asistentka paní učitelky s chlapcem celé odpoledne mimo školu, 
aby získala lepší představu o jeho chování a reakcích na nenadálé situace. V prvním 
týdnu školního roku se uskutečnila schůzka s rodiči Milanových spolužáků. V první 
třídě škola řešila nepříjemné chování dvou Milanových spolužáků, kteří hocha 
provokovali a dělali mu naschvály, nakonec bylo nutné jednoho z nich přeřadit 
do vedlejší třídy. S druhým provokatérem jsou dnes, po osmi letech, nejlepší 
kamarádi. V průběhu docházky do základní školy zvládl Milan i změnu asistentky. 
Má nadprůměrné znalosƟ , což způsobuje jeho velkou popularitu zejména při 
skupinové práci. Nyní, před dokončením povinné školní docházky, je předsedou 
žákovského parlamentu.

3.2 Kam s ním?
Na otázku, kam dítě s auƟ smem ve třídě posadit, existuje řada možných 
odpovědí.

Když jsme o tom mluvili v týmu, Zuzka Dvořáčková byla jednoznačně pro 
poslední lavici v řadě u dveří, naopak jako nejméně vhodnou viděla první lavici, 
okolo které pořád někdo chodí, nebo lavice v řadě u okna, které strhává pozornost 
jinam než k výuce. Kuba se toƟ ž často otáčel, aby viděl, co se děje za ním, takže 
když se za ním nedělo nic, neměl proč se otáčet. 

Marcela Žížalová Jarolímová má ale v poradenské péči i děƟ , kterým naopak velmi 
vyhovovalo být blízko paní učitelky – jako vše u děơ  s auƟ smem i toto je velmi 
individuální záležitost, kterou je dobré probrat s rodiči. Podle katalogu podpůrných 
opatření, který vznikl na Univerzitě Palackého v Olomouci a podle nějž metodicky 
pracují speciálně pedagogická centra (odkaz najdete ve zdrojích), lze pracovní místo 
dítěte s auƟ smem umísƟ t a uzpůsobit přesně podle jeho potřeb, a to dokonce i 
tak, že bude mít další pracovní místo mimo třídu.
S ơ m souvisí další důležitá otázka: kde bude asistentka? Zde se jako nejvíce funkční 
jeví takƟ ka ubývající podpory: v prvních dnech může asistentka sedět vedle dítěte 
a pomáhat mu velmi intenzivně. Tím bude zároveň efekƟ vně pomáhat paní 
učitelce: mimo jiné dítěƟ  na lavici rozprostře vizualizované pokyny, čímž bude 
udržovat klid ve třídě. (Součásơ  proškolení veškerého personálu školy by měla být 

také informace uklízečkám či školníkovi, aby v této lavici a poličce dítěte neuklízeli, 
případně neodnášeli nic, co je na nich, a nepřesouvali je). Zároveň ho bude 
moƟ vovat k práci. Jakmile ale zjisơ , že dítě dostalo pokyny a začalo pracovat, měla 
by se od něj vzdálit, a situace, v nichž nebude na blízku, množit a prodlužovat.
U některých děơ  s PAS asistentka pedagoga od počátku vedle dítěte nesedí. Je 
v jeho bezprostřední blízkosƟ , dítě sdílí lavici se spolužákem. Marcela měla v péči 
i několik děơ , které vůbec netušily, že asistentka pedagoga souvisí s nimi. Pomoc 
dítěƟ  tak přicházela zcela nenápadně a přirozeně.

Vedle pracovního místa dítěte nebo tak blízko, jak to jde, umístěte poličku s jeho 
fotografi í a s pomůckami včetně předmětů, které mu mohou pomoci v uklidnění 
nebo relaxaci. Dítě s auƟ smem bude převážně pracovat se stejnými materiály a 
pomůckami jako ostatní, nicméně je možné, že v případě potřeby a doporučení 
SPC bude pro doplnění využívat také jednodušší pracovní listy či materiály určené 
pro školy speciální. Každopádně vždy velmi dobře funguje jejich barevné odlišení: 
jestliže každý předmět má svoji barvu a stejnou barvu má složka, v níž jsou 
učebnice, sešity a další věci vztahující se k danému předmětu, dítě se velmi dobře 
orientuje. Pokud zároveň stejnou barvou označíme předmět ve vizualizovaném 
rozvrhu, pomáhá tato struktura dítěƟ  v samostatnosƟ .
A když jsme u podoby třídy, v níž se vzdělává dítě s auƟ smem, stojí za zmínku velice 
častá vizuální zahlcenost tříd na prvním stupni základní školy, která může (nejen) 
dítěƟ  s PAS zkomplikovat soustředění.
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3.3 Hlavní zásada = předvídatelnost!
V prvních dnech vzdělávání dítěte s auƟ smem vám nejvíce pomůže předvídatelnost 
– dítě s PAS je obvykle jistější a klidnější, když ví, co bude následovat. K tomu vám 
pomůže vizualizace programu. Rodiče by měli vytvořit vizualizovaný rozvrh pro 
první školní den, od druhého dne už to bude práce asistentky. Rozvrh je dobré 
umísƟ t na nástěnku, která bude velmi blízko pracovního místa dítěte, nebo z něj 
bude dobře viditelná: při každé nejistotě, co dítě čeká, se může uklidnit pohledem 
na rozvrh na nástěnce.

K předvídatelnosƟ  a samostatnosƟ  dítěte s PAS zásadním způsobem přispívají 
procesní schémata – dítě se z nich, opět vizualizovaně, tedy většinou pomocí 
piktogramů, dozví, co má dělat a v jakém pořadí. Dobře to může fungovat už při 
ranním příchodu, když bude mít dítě s auƟ smem svůj háček v šatně opatřený 
vlastní fotografi í a piktogramovým procesním schématem (a analogickým pro 
odchod domů).

POZOR, ZVONÍ! 
Mnoha dětem s PAS školní zvonění (zvlášť v tradiční formě budíku na 
porcelánovém talíři) vadí. Zuzka Dvořáčková přitom ale varuje před ơ m, aby se 
zvonění vypínalo výhradně kvůli dítěƟ  s PAS, čímž by se zvýrazňoval počet změn a 
ústupků, za které toto dítě „může“, což by mu nemuselo prospět. Poskytněte dítěƟ  
možnost úniku před nepříjemným zvukem, například pomocí sluchátek (ať už tzv. 
hluchátek, nebo sluchátek s vlastní hudbou).

3.4 Druhý den dítěte ve škole
Tak jako první den dostali informaci o přítomnosƟ  dítěte s PAS ve třídě a možnost na 
cokoli se zeptat rodiče spolužáků, měla by totéž třídní učitelka poskytnout i dětem. 
Podobně jako rodičům paní učitelka vysvětlí příčiny a specifi ka chování dítěte s 
PAS, se kterým v tu chvíli asistentka odejde ze třídy. Odlišnost dítěte s auƟ smem je 
samozřejmě potřeba dětem vysvětlit úměrně jejich věku. Jak to může vypadat?

Může to vypadat například takto:
„Mezi námi je Adélka, je trošku pomalejší a malinko jiná než ostatní, ale chce být 
taky vaší kamarádkou. Hůř rozumí, někdy vám možná neodpoví a nebude reagovat 
jako jiné děƟ . Když budete chơ t něco vysvětlit nebo poradit, když bude něco špatně, 
přijďte a vyřešíme to spolu.“

V průběhu prvních školních dní nepochybně děƟ  zjisơ , že jejich spolužák či 
spolužačka s auƟ smem potřebují odlišnou formu moƟ vace a relaxace. I to je 
potřeba dětem vysvětlit. Marcelina zkušenost praví, že děƟ  prostou informaci, že 
Adélka potřebuje tablet, aby si odpočinula, nebo za dobrou práci dostává lenƟ lky, 
které miluje, přijímají bez problémů (a většinou lépe než dospělí). Proto Marcela 
navrhuje mluvit s dětmi na férovku: „Ano, tobě stačí jako odměna razítko, Adélka 
potřebuje lenƟ lku, protože každý jsme jiný.“

K vysvětlení odlišnosƟ  děơ  s auƟ smem a jejich specifi k doporučujeme použít video 
Amazing things happen (odkaz najdete ve zdrojích). Koneckonců, tato animace 
dobře poslouží i při informování personálu školy.
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Pokud se vám v integraci dítěte s PAS do kolekƟ vu nedaří a situace houstne 
(podrobněji v kapitole Když se nedaří…), jednou z možnosơ  řešení je beseda 
odborného lektora pouze pro spolužáky dítěte s auƟ smem, tedy bez něj a také 
bez dospělých (kontakty najdete v adresáři). Odborník se znalosơ  problemaƟ ky 
poruch auƟ sƟ ckého spektra probere bez zbytečných servítek s dětmi vše, čím je 
spolužák s PAS štve, proč to dělá a jak nejlépe reagovat. Pokud vás zajímá, jak 
takové besedy probíhají a co se při nich nejčastěji řeší, ve zdrojích najdete knihu 
Podpora začlenění žáka s auƟ smem do třídního kolekƟ vu, což je kazuisƟ ka právě 
z těchto besed se spolužáky děơ  s PAS. Tyto besedy je vhodné realizovat až po 
několika týdnech školní výuky, kdy kolekƟ v dítě s auƟ smem více pozná a děƟ  budou 
mít vlastní zkušenosƟ  a konkrétní otázky.

První dny ve škole budou náročné zejména kvůli zvýšené míře improvizace a změn při 
absenci stálého rozvrhu. Zpočátku je proto potřeba plánovat a tvořit vizualizovaný 
rozvrh ze dne na den a neustále s dítětem program komunikovat. Na učitelku či 
učitele to klade obrovské nároky: vyučující by vlastně měli mít předem přesně 
naplánovaný den, aby se nestalo, že práce plánovaná na tři hodiny bude hotová 
za hodinu a půl a paní učitelka rozhodne, že když nám to tak pěkně šlo, půjdeme 
se proběhnout na zahradu. Běžné dítě takovou improvizaci přijme s klidem nebo 
dokonce nadšením, pro dítě s auƟ smem to bude problém. Uvědomujeme si, že zde 
po pedagogickém personálu vlastně žádáme změnu způsobu uvažování o výuce 
a přístupu k dětem a víme, že je to náročné. Jsme ale přesvědčeni, že to stojí za 
to. Zároveň je jasné, že při sžívání se učitele či učitelky, asistentky, dítěte s PAS a 
ostatních děơ  budou všichni zúčastnění dělat chyby, a ne vždy všechno proběhne 
v ideálním módu. Vaše spolupráce si bude sedat postupně, a když všichni budou 
chơ t, velmi pravděpodobně to vyjde.
Ze zkušenosơ  Zuzky Dvořáčkové také dodáváme, že pružnost a schopnost přijímat 
změny se může postupně zlepšovat. Neznamená to tedy, že nikdy nepůjde dělat 
výjimky či změny. Znamená to pouze to, že s nimi musíme začínat opatrně, zprvu 
se jim spíše vyhýbat, ale připusƟ t, že občas se stanou, aniž bychom chtěli. DěƟ  
s auƟ smem potřebují ve srovnání s běžnými vrstevníky mnohonásobně větší počet 
opakování a tréninku k tomu, aby se něco naučily, a proto to trvá déle, nicméně 
i fl exibilita do těchto dovednosơ  patří. Zaơ mco v první třídě bylo problémem 
jakékoliv suplování, změna místnosƟ  nebo třeba zapomenutá pomůcka, v šesté 
třídě už podobné situace Kuba zpravidla nijak nekomentuje a přijímá je, jak 
přicházejí (byť občas na poslední chvíli) a bez nežádoucích reakcí. Pokud však dítěƟ  
ve většině případů zajisơ me předvídatelnost, budujeme ơ m jeho základnu (pocit 
jistoty), díky které bude případné nepředvídatelné změny lépe přijímat. 

Kubův den v 1. třídě
Kuba přichází v doprovodu maminky do vesƟ bulu školy zpravidla v 7.42, sraz 
s asistentkou je pevně smluven na 7.45. Není pro něj přípustné se zpozdit, pokud se 
tak stane, reaguje na to velmi podrážděně a považuje to jednak za porušení určitého 
pravidla, jednak za vlastní selhání. Maminka předává asistentce komunikační sešit 
a s Kubou se loučí. Adaptace proběhla velmi rychle a chlapec prakƟ cky od prvních 
dnů neměl problém mámu opusƟ t a jít do šatny.
V šatně má Kuba svojí fotografi í označené místo pro odkládání svršků a procesní 
schéma pro svlékání jednotlivých vrstev oblečení, přezouvání do bačkor a odchod 
do třídy. Maximální délka vyučování jsou čtyři hodiny. Ve třídě má chlapec své místo 
v zadní lavici u dveří, hned vedle sebe na zdi má komunikační tabuli s vizualizovaným 
rozvrhem dne a potřebnými informacemi či pravidly. Sedí s asistentkou, potřeba 
její pomoci je nyní nepřetržitá včetně přestávek.
Na každou vyučovací hodinu asistentka Kubovi připraví časovou osu a jednotlivé 
činnosƟ  výuky, které prokládá zpravidla jednou či dvěma krátkými relaxačními 
přestávkami. Kubovo ADHD a zvýšené množství řízené činnosƟ  (oproƟ  školce) 
vyžadují pozvolnou adaptaci. V první třídě je takový plán hodiny poměrně přesný 
a podrobný včetně strany v učebnici, kde bude pracovat, množství řádků, které má 
vypracovat v písance apod. Kuba zaơ m nemá snížené vzdělávací výstupy a pracuje 
společně se třídou, byť má zadáno menší množství práce než ostatní děƟ .
V případě neporozumění situaci nebo z různých jiných důvodů vycházejících ze 
symptomaƟ ky se dostává do afektu, ve kterém ho asistentka zpravidla odvádí ze 
třídy a pracuje s ním v kabinetu. Asistentka svou práci průběžně konzultuje s třídní 
učitelkou, mimo třídu s Kubou učivo opakuje, procvičuje – nikdy neprobírá novou 
látku. Tato praxe ale zpočátku není zcela vítaná a přístup vedení se mění jen 
pomalu, snad v domnění, že Kuba mimo třídu nepracuje. Opak je však pravdou. 
Mnohdy v klidném prostředí místnosƟ  odvede hodně práce, zejména té, kde se 
potřebuje více soustředit.
Přestávky chlapec tráví pozorováním děơ ; má obơ že navázat kontakt, i jeho řeč je 
ještě velmi nesmělá a nejistá. Pokud se jedná o nějakou škádlivou hru (obyčejné 
blbnuơ ), je schopen se připojit, jinak však ne. 
Jeho projev ve výuce je vzhledem k jeho omezené schopnosƟ  verbální komunikace 
hodně ostýchavý, postupně se však zlepšuje. To lze vidět i na pravidelném pondělním 
ranním kruhu, ve kterém si děƟ  povídají o tom, co zažily o víkendu. Kuba si na tuto 
činnost chystá obrázkové „poznámky“ a může se tak alespoň trochu zapojit. DěƟ  
se do jeho sešitu rády dívají a Kuba se cíơ  být členem týmu.
Asistentka ve výuce využívá mnoho vizuálních pomůcek, ať už procesní schémata 
(např. pro převlékání do tělocviku) nebo pokyny a pravidla (mluv hlasitěji, nehuč, 
nekřič, seď v lavici apod.). Pracuje s moƟ vací a chlapec za vypracování jednotlivých 
činnosơ  dostává (s rodiči) smluvenou odměnu ve formě bonbonu. Zpočátku je 
toto častější, později je bonbonů potřeba méně (ne za každou činnost) a Kuba také 
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začíná nadšeně reagovat na sociální odměnu. 
Kuba dostává domácí úkoly, nejsou však nijak rozsáhlé a v případě výraznější únavy 
je z nich omluven.
Po vyučování Kuba odchází v doprovodu maminky domů. Vzhledem k postupné 
adaptaci prozaơ m nechodí na obědy do školní jídelny a nenavštěvuje ani družinu. 
V šatně má procesní schéma i pro odchod ze školy – přezouvání a oblékání. 
Asistentka mamince předává komunikační sešit s veškerými pokyny k úkolům a 
také s komentáři, jak to chlapci ve škole šlo.

3.5 Komunikační sešit

POZOR: komunikační sešit se nesmí dítěƟ  dostat do ruky, aby je zápisy 
nezraňovaly.

Asistentka může s rodiči komunikovat prostřednictvím běžného sešitu, který si 
budou každý den předávat, nebo využít možnosƟ  technologického pokroku. Pokud 
zvolíte papírovou formu, předávejte si sešit či blok z ruky do ruky a nemluvte o 
jeho obsahu před dítětem. Nespoléhejte na to, že sešit nepotřebujete, protože 
když už rodiče do školy chodí, vše si řeknete. Jedna nebo druhá strana může 
spěchat, můžete na některou důležitou informaci zapomenout, a pokud si budete 
před dítětem šeptat, snadno vzniknou informační šumy. Těchto problémů vás 
jednoduše zbaví e-verze komunikačního sešitu, který zaheslujete. Navíc budete 
„na drátě“ nejen v momentě předání komunikačního sešitu, ale kdykoli budete 
chơ t, a „sešit“ budete mít pořád po ruce v mobilu.

V úvahu připadá více variant realizace e-verze komunikačního sešitu. Soustředíme 
se zde zejména na ty, které lze pohodlně ovládat prostřednictvím mobilního 
telefonu, aby využiơ  takové verze sešitu bylo uživatelsky opƟ mální.

Je potřeba zdůraznit, že vlastní prostor musí být zřízen pouze pro žádoucí 
uživatele – jinými slovy je potřeba zamezit parƟ cipaci dítěte s auƟ smem 
v tomto prostoru. Nelze se tedy přihlašovat pod jeho školním účtem. Protože školní 
Google Učebny bývají přístupné právě pod školním účtem, tedy bez možnosƟ  
registrovat se soukromým e-mailem, musí pro mimoškolní uživatele (například 
rodiče) takový účet zřídit správně na správce školní domény, zpravidla je jím školní 
„ajťák“.

KDE VYTVOŘIT E-VERZI KOMUNIKAČNÍHO SEŠITU?

① Obyčejný sdílený dokument, například s pomocí Google Docs. Uživatelé sešitu 
(rodiče, asistentka) v tomto případě potřebují zřízený Google účet, pod kterým 
se do sešitu mohou přihlásit. Není podmínkou, aby byl účet spřažen s e-mailovou 
adresou v doméně gmail.com, lze jej vytvořit z libovolné e-mailové adresy (hƩ ps://
accounts.google.com/signup). Stačí, aby jeden z takto přihlášených uživatelů vytvořil 
nový dokument a sdílel jej ostatním. 

② Obdobným způsobem lze využít také aplikace jiných kancelářských balíků, 
například MS Word, jejich užívání ovšem může být zpoplatněno. Jednotlivé 
záznamy do sešitu mohou všichni v reálném čase zapisovat například do tabulky. 
V mobilním telefonu je nezbytná instalace aplikace Google Docs (bez ohledu na 
plaƞ ormu). Zásadním nedostatkem, který může bránit přehlednosƟ , je fakt, že 
při psaní chronologicky za sebou musí uživatel při každém otevření sešitu nejprve 
„rolovat“ až k poslednímu záznamu.

③ Variantu, která je rovněž uživatelsky nenáročná a zároveň odstraňuje 
nedostatek té předchozí, představuje Padlet. Tato webová aplikace funguje jako 
virtuální nástěnka, na které lze (a právě chronologicky, není-li zvoleno jinak, tedy 
od nejnovějšího příspěvku vždy na prvním místě) přidávat nejrůznější záznamy. 
Od prostých textů přes fotografi e a videa po odkazy na web, kresby či mapy. Toto 
řešení se nám jako funkční formu komunikačního sešitu podařilo využít s úspěchem 
v praxi. Obdobou Padletu, i když ne tak vyhovující, může být například aplikace 
Google Keep.

④ Další možnosơ  je využiơ  některého z nástrojů, které běžně slouží pro řízení 
online výuky. Podobné nástroje zná nepochybně naprostá většina vyučujících i 
rodičů z období distanční výuky během covidových proƟ pandemických opatření. 
Příkladem může být Google Učebna.

⑤ Jako e-verzi komunikačního sešitu lze také využít školní informační systém, 
například běžně používané Bakaláře. I zde je možné vyměňovat informace 
bezprostředně s využiơ m mobilního telefonu a s vyloučením přítomnosƟ  dítěte. Je 
ale nutné dodat, že našim účelům neslouží tato forma opƟ málně, a to zejména kvůli 
nižší přehlednosƟ , například při hledání starších informací. Konverzace v systému 
mohou být matoucí a jednotlivé zprávy se snadno ztrácejí mezi ostatními.

⑥ Variantou podobnou, námi pro její úskalí nejméně preferovanou, může být 
sdílená skupiny uživatelů na sociální síƟ , například WhatsApp nebo Messenger. 
Upozorňujeme zejména na pravděpodobnou občasnou ztrátu historie konverzací. 
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Tu lze sice většinou obejít zálohováním, nicméně může i tak být závislá například 
na výměně zařízení, přecházení mezi různými plaƞ ormami a podobně. Vedle toho 
je tato forma méně šťastná také s ohledem na práci s citlivými informacemi.

3.6 Relaxační místo
Naprostá většina děơ  s poruchami auƟ sƟ ckého spektra trpí zvýšenou unavitelnosơ . 
Zaơ mco ostatní děƟ  dokáží sledovat výklad paní učitelky a neruší je přitom, že 
vedle nich si dva spolužáci povídají a třeơ  maže tabuli, dítě s PAS vnímá velmi citlivě 
všechny podněty. Jedním z hlavních úkolů asistentky (a vyučujících) je snažit se 
poznat dítě s auƟ smem natolik, aby bylo možné včas zařadit relaxaci. Některé děƟ  si 
o ni řeknou samy. Pro dítě samotné je výhodné, když se nesnažíme dotáhnout práci 
v hodině a relaxaci nechávat na přestávky, protože to by žáka či žačku s auƟ smem 
ještě více vyčleňovalo – přestávky jsou důležité socializační chvíle.
Najděte ve třídě klidnější kout, případně použijte zástěnu nebo závěs – o ideální 
podobě relaxačního místa se poraďte s rodiči.

Kubovi stačila podložka na ležení s polštářem, oblíbená knížka a sluchátka 
s relaxační hudbou. Mohou zde být smyslové hračky a oblíbené předměty 
dítěte s PAS. SPC může do doporučení zahrnout fi nanční prostředky na pořízení 
pomůcek pro relaxaci v hodnotě 2 000 korun. Dětem ve třídě vysvětlete, proč toto 
místo spolužák potřebuje, že je jeho a že by je jako takové měly cơ t, případně se 
spolužáka s PAS zeptat, zda je mohou využít.

3.7 Struktura třídy
Vyučující na prvním stupni základní školy jsou obvykle velmi akční osoby, které 
rády dětem připravují překvapení, což je přesně to, co dítě s PAS potřebuje ze 
všeho nejméně. Pokud tedy vzděláváte dítě s auƟ smem, ideálně držte jednotnou 
strukturu třídy a věci stále na stejných místech. Jestliže jeden den dítě s PAS odešlo 
ze třídy, kde jsou lavice ve třech řadách, a druhý den bez varování přijde do třídy 
s pěƟ  hnízdy, můžete vytvořit problém. To je také důvod, proč se seznámení dítěte 
se školou, třídou a jeho místem doporučuje uskutečnit až v přípravném týdnu, 
kdy už je jisté, že se uspořádání nebo dokonce třída nebude měnit. Pokud tedy 
potřebujete organizaci třídního prostoru změnit, dítě s PAS na to připravte.

3.8 Informování personálu
Ještě v přípravném týdnu by se měla uskutečnit schůzka všech osob, které dítě 
budou vzdělávat, následně by se tyto schůzky měly v pravidelných intervalech 
opakovat, nebo lze sdílení informací vyřešit podobně jako komunikační sešit, 
například prostřednictvím Google Classroom, Padlet, skupiny na sociálních síơ ch 
typu WhatsApp nebo Messenger.
V přípravném týdnu nebo v prvních zářijových dnech by měli být o přítomnosƟ  
dítěte s PAS ve škole a jeho specifi cích podrobně informováni všichni zaměstnanci 
a zaměstnankyně školy. Ideální formou je návštěva poradenské pracovnice, která 
dítěƟ  psala doporučení a jež podrobně vysvětlí způsob naplňování podpůrných 
opatření a odpoví na všechny otázky. Rozhodně by také měly zaznít způsoby 
předcházení afektu a jeho řešení.

3.9 Medikace
Některé děƟ  s PAS berou léky, které jim pomáhají ve zklidnění a soustředění. Jde 
o informaci, kterou ze zákona rodiče musí škole sdělit, pro jistotu se ale zákonných 
zástupců sami zeptejte a upozorněte je na to, že nejdůležitější je pro vás vědět o 
případných změnách v medikaci. Medikace, a především její změna, může způsobit 
únavu a změny nálad, chuƟ  k jídlu a další projevy, proto tyto informace škola musí 
mít.

3.10 Jídelna a družina
Navštěvovat kromě výuky v základní škole také jídelnu a školní družinu je pro dítě 
s PAS v první třídě velmi náročné, protože adaptace na nové prostředí a režim včetně 
samotné výuky může být sama o sobě zcela vyčerpávající, přičemž výraznou roli 
zde hraje i odlišnost ve smyslovém vnímání (o tom podrobněji v kapitole Specifi cké 
smyslové odlišnosƟ ).
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Kuba do jídelny ani družiny v prvním roce povinné školní docházky 
nechodil, protože se jeho rodiče rozhodli nezatěžovat jej příliš mnoha novými 
věcmi najednou. Výuka sama o sobě představovala přechod k podstatně větší míře 
řízené činnosƟ  a už to pro Kubu znamenalo zvýšené riziko únavy a vyčerpání. Svou 
roli tady sehrálo i to, že Kubův jídelníček byl od raného věku úzký a jeho vztah 
k jídlu poměrně problemaƟ cký. Družina postrádala potřebnou organizovanost a 
předvídatelnost akƟ vit, proto do ní Kuba začal chodit až ve druhé třídě, a i tak 
šlo tehdy o formu spíše netradiční, protože po dohodě s vedením školy pobýval 
s menším množstvím děơ  v klidném prostředí školní knihovny. 

Ne vždy je ale pro rodinu možné si dítě vyzvedávat hned po výuce. V tom případě 
je možné v doporučení z SPC upravit organizaci výuky tak, aby dítě s PAS odešlo 
s asistentkou do jídelny několik minut před zvoněním a sƟ hlo se najíst v klidu. Ve 
školní družině tráví dítě s PAS takové množství času, které ho nepřetěžuje. Jsou 
děƟ , které do družiny chodí rády a v běžném rozsahu, pak ale i takové, které jsou 
tou dobou už unavené, a tudíž v rámci prevence vyčerpání pobývají v družině spíše 
kratší dobu nebo jen některé dny v týdnu. Většinu času také může dítě strávit 
s asistentkou mimo hlavní dění – to vše je potřeba ošetřit v doporučení z poradny 
po dohodě s vedením školy. 
Zároveň zde plaơ , že i v družině je nezbytné dodržovat veškeré postupy určené 
pro výuku, tedy zajisƟ t vizuální pomůcky, předvídatelnost, pevné místo v prostoru 
družiny atd.

3.11 A dalších deset měsíců…
Když je k dispozici stálý rozvrh, opět ho co nejvíce zvizualizujeme. S nepředvídanými 
změnami v rozvrhu následně pracujeme tak, aby se z nich pro dítě s PAS staly změny 
předvídané. Pokud víme o budoucí nepravidelnosƟ , postupujeme podle pravidla: 
čím větší akce, ơ m delší příprava.

Před první školou v přírodě Zuzka Kubovi kreslila cestu do penzionu, jak 
to bude vypadat uvnitř, kdo s ním bude spát na pokoji, aby ho na novou situaci co 
nejlépe připravila.

Čímž odpovídáme na otázku, zda se dítě s PAS může účastnit školních a mimoškolních 
akcí. V první třídě půjde typicky o první čtení před rodiči, samozřejmě opět po 
příslušné přípravě, kterou by měli zajisƟ t především rodiče, pomoci ale může i 
asistentka. U mimoškolních akcí se s rodiči dohodněte na tom, aby byli připraveni 
kdykoli si pro dítě přijet. Také na škole v přírodě je potřeba asistentka, pokud ale 

odmítne jet, nelze ji nuƟ t, a tudíž je na zvážení rodičů, zda dítě událost zvládne i 
bez její přítomnosƟ .
Pro podobné případy nebo třeba delší nemoc se škole velmi vyplaơ  systemaƟ cky 
pracovat na zastupitelnosƟ  asistentky i třídní učitelky či učitele. Pokud je žák zvyklý 
pouze na „svoji“ asistentku, rodiče někdy nechávají dítě doma, aby ho změna 
nerozhodila na dlouho dopředu. Jestliže ale škola organizuje pravidelné schůzky 
asistentek a asistentů pedagoga a pracuje na jejich vzájemné zastupitelnosƟ , 
nemusí to tak být. (A pokud dítě postupně trénuje práci s „náhradní“ asistentkou, 
bude mu to k užitku, třeba i v případě, že „jeho“ asistentka nemůže na výlet nebo 
školu v přírodě jet).
Jestliže onemocní paní učitelka, je možné dítě na změnu připravit s pomocí 
vizualizace. Škole se tedy vyplaơ , když disponuje fotografi emi svých zaměstnanců. 
Jestliže jde o zcela nečekanou změnu a dítě se o ní dozvídá až po příchodu do školy, 
ukažte mu vizualizaci změny hned v šatně. I těch pět minut, než se převlékne a 
dojde do třídy, mu může pomoci se se změnou vyrovnat.

Pokud to jen trochu jde, na neobvyklosƟ  dítě připravte – například u nácviku 
evakuace je logické, že běžné děƟ  o něm nevědí předem, dítě s PAS by ale mělo mít 
výjimku. Samozřejmě mohou nastat i situace, kdy jsou překvapeni úplně všichni 
a právě teď, například při havárii způsobené prasklým potrubím. Pak je potřeba, 
aby asistentka zvážila, jak dítě informovat – může mu ukázat pana školníka, jak se 
snaží zamezit škodám, může ukázat cedulku HAVÁRIE, nebo mu situaci popsat či 
nakreslit.

Úpravy obsahu a organizace vzdělávání

Úpravy obsahu a organizace vzdělávání se uplatňují u děơ , které vzhledem ke svým 
vzdělávacím potřebám a zdravotním omezením nemohou běžnou výuku zvládnout 
nebo ji zvládají alternaƟ vním způsobem.  Obsah vzdělávání se upravuje na 
základě doporučení podpůrných opatření. Obsah učiva může být v odůvodněných 
případech modifi kován.

Příklady úprav obsahu a organizace vzdělávání: 
pracujte s přímou podporou pedagoga (samostatná práce nadměrně   

 vyčerpává a vede ke zdravotním poơ žím);

pokyny zadávejte zároveň písemně i ústně – řekněte a napište, co je  
 potřeba udělat, sled činnosơ  rozepište do jednotlivých kroků,   
 pokyny nechte na viditelném místě, aby se k nim dítě mohlo vracet;

k plnění úkolů poskytněte dostatek času, preferujte kvalitu před    
 kvanƟ tou;
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nastavte takové množství práce, aby je dítě nemuselo dodělávat doma   
 (nad rámec domácích úkolů);

dopředu upozorňujte na písemné testy a zkoušení;

předcházejte přeơ žení, všímejte si únavy, v případě potřeby častěji   
 provádějte relaxační přestávky, zařaďte odpočinek;

učte dítě pracovat s chybou jako s nástrojem poznání (chybovat je běžné a   
 z chyby se mohu poučit);

nastavte přiměřené množství práce vzhledem k aktuálním možnostem   
 dítěte;

zohledněte pomalejší tempo práce, snadnější unavitelnost, v průběhu   
 výuky zařaďte relaxační přestávky;

podle potřeby navyšte čas u písemných prací a testů, popř. testy zkraťte;

domluvte si kód, pomocí kterého se bude dítě učit požádat o pomoc   
 (např. může mít na lavici oboustranně barevný terčík – zelený/červený:   
 v případě potřeby bude otočený červenou barvou nahoru – znamení, že   
 potřebuje pomoc;

dbejte na porozumění novým slovům a pojmům – vše průběžně    
 vysvětlujte, popisujte, vizualizujte;

u méně atrakƟ vních činnosơ  průběžně prodlužujte dobu koncentrace   
 pozornosƟ  vhodnou moƟ vací;

zadávejte školní práci v menším objemu, ale trvejte na jejím dokončení;

předem stanovte a vizuálně označte, kolik toho dítě musí vypracovat;

preferujte zadávání úkolů v písemné podobě;

zaznamenejte písemně, které cvičení na které stránce se bude ten den   
 probírat;

poskytněte k dispozici základní přehled učiva z českého jazyka        
 (vyjmenovaná slova, skloňování, časování), matemaƟ ka (násobilka) a   
 další učivo, ke kterému je potřeba se průběžně vracet;

poziƟ vně moƟ vujte v hodnocení – předcházejte úzkostem;

pro snadnější vybavování zaveďte výkladový slovník pojmů;

pro lepší přehlednost a pochopení zadání využívejte úpravu pracovních   
 listů, písemných testů, prací (např. každé zadání na nový list);

poskytujte výpisky ze základního učiva;

v rámci moƟ vace zaveďte tzv. žetonové hospodářství – dopředu určete,   
 za co bude dítě žetony sbírat a za co je může směnit, nastavte jasná a   
 konkrétní kritéria (za ochotu pracovat, za rychlost plnění, za splnění 

konkrétních povinnosơ  a úkolů);

zadávejte úkoly s využiơ m vizuální podpory

složitější instrukce rozfázujte a vizualizujte

průběžně se přesvědčujte, že dítě porozumělo zadání a poskytněte mu   
 dostatečnou pozornost, předcházejte nejistotě

při komunikaci dítě učte navazovat přiměřený oční kontakt (navrhněte, že  
 se nemusí druhým dívat do očí, ale na kořen nosu), přirozeně nacvičujte   
 délku pohledu.

3.12 KriƟ cká období
V prvním roce (a samozřejmě i v dalších letech) vás takřka nepochybně čekají 
některá kriƟ cká období. Přicházejí především před obdobími volna, tedy před 
podzimními, vánočními, jarními a letními prázdninami. Většinou se blížící se krize 
projeví zvýšenou unavitelnosơ  a sníženou frustrační tolerancí, proto je potřeba 
dbát na včasnou relaxaci, a pokud je to třeba, ubrat učiva, případně dítě nechat 
několik dní doma (o čemž rozhodují rodiče).

3.13 Nejdůležitější osoba
Všichni, kdo se na vzdělávání dítěte s PAS v běžné škole podílejí, přispívají svým 
dílem ke zdárnému výsledku. Ve většině případů mají ale na úspěšné inkluzi lví 
podíl především asistentky a asistenƟ . 

S trochou nadsázky se dá říci, že Kubova asistentka po šesƟ  letech ví, že 
Kuba začíná nebýt v pohodě, ještě o chvilku dřív, než to pocíơ  Kuba sám.

V začátcích spolupráce učitelky a asistentky je dobré domluvit si jednoduchá 
gesta sloužící k němé komunikaci, když si ale trojice sedne, obvykle se domluví jen 
pouhým pohledem, nebo konají v souladu i bez domlouvání.
NAUTIS a Nová škola (kontakty najdete v adresáři) pořádají pro asistentky a asistenty 
kazuisƟ cké semináře, v nichž mohou probrat konkrétní situace ze své praxe – ideální 
je hlásit se na ně minimálně po šesƟ  týdnech práce s dítětem s PAS.
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4. METODY A FORMY PRÁCE S DĚTMI S PAS

Při práci s dětmi s poruchami auƟ sƟ ckého spektra se nejvíce vyplaơ  strukturalizace, 
individualizace, vizualizace a specifi cké způsoby moƟ vace. Strukturované učení 
výrazně podporuje vizuální stránku předkládaného materiálu a jeho strukturované 
členění – dítě má možnost předvídat, co kdy a v jaké formě bude následovat. 
Většinu práce proto rozfázujeme do jednotlivých kroků, podobně členíme i prostor 
třídy a čas, který máme k dispozici. Cílem je eliminovat defi city, které se pojí s PAS a 
zároveň rozvíjet silné stránky dítěte – je tedy nutné postupovat individualizovaně, 
což znamená, že metody a postupy upravujeme podle specifi k daného dítěte. 
Strukturované učení probíhá nejčastěji v podobě denních režimů, které dítěƟ  
ukazují, co, kdy a jak dlouho bude dělat.

Největším pomocníkem ve strukturovaném učení je vizualizace, proto při 
vzdělávání děơ  s PAS využíváme v maximální možné míře vizuální podporu, čímž 
snížíme defi city dítěte v pozornosƟ  a paměƟ . Vizuální podpora může spočívat 
v předmětech, obrázcích, fotkách, piktogramech, nápisech nebo procesních 
schématech, kdy podrobně rozkreslíme jednotlivé kroky dané činnosƟ .
Základní možnosơ  vizualizace je také barevné rozlišení jednotlivých vyučovaných 
předmětů včetně charakterizujícího piktogramu. Barvou, kterou pro daný předmět 
použijeme ve vyƟ štěném rozvrhu, idenƟ fi kujeme také pomůcky, materiály, 
učebnice a sešity k tomuto předmětu, jež uložíme do desek nebo šanonů stejné 
barvy. Některé školní informační systémy (typicky Bakaláři) poskytují možnost 
předměty v rozvrhu obarvit cíleně.
Vytvoření vlastních materiálů k vizualizaci, v tomto smyslu zejména piktogramů 
nebo procesních schémat, lze pochopitelně zvládnout i vlastní tvorbou. To může 
být ale limitováno časovou náročnosơ  a mírou výtvarného nadání. Využít lze proto 
webové i desktopové (to znamená, že se instalují přímo do počítače) aplikace, 
které nám mohou vizualizaci významně usnadnit.

KDE A JAK VIZUALIZOVAT?

① Na internetu lze snadno a zdarma vytvářet piktogramy s pomocí Global Symbols 
Board Builder (hƩ ps://app.globalsymbols.com/en). Tato webová aplikace umožňuje 
sestavování sad piktogramů podle potřeby, a to na základě jejich vyhledávání 
v databázi podle klíčového slova (opƟ málně v angličƟ ně), použiơ  v počítači 
uložených obrázků nebo vlastní tvorby v editoru.

② Obdobnou službu nabízí webová aplikace Widgit Online (hƩ ps://widgitonline.

com/), která je zpoplatněna.

③ Běžně využívané jsou také desktopové aplikace Symwriter, Imprint nebo 
Boardmaker.

④ Pro tvorbu procesních schémat lze využít řadu webových aplikací, například 
Lucidchart (www.lucidchart.com), kde lze zdarma (třebaže počet projektů je omezen) 
podobné diagramy zpracovávat velmi intuiƟ vně.

⑤ Stejně tak můžeme výuku podpořit aplikacemi, které mohou pomoci 
vizualizovat probírané učivo a zároveň dávají prostor pro individuální práci dítěte. 
Řada z nich je běžně využívána vyučujícími v jejich hodinách už nyní. Pro přípravu 
nejrůznějších autorských forem kvízů, doplňovaček a jiných online akƟ vit můžeme 
doporučit webové aplikace LearningApps.org (hƩ ps://learningapps.org/), Wordwall 
(hƩ ps://wordwall.net/) nebo Flippity.net (hƩ ps://www.fl ippity.net/). První funguje i 
v české jazykové mutaci, je po přihlášení zdarma a kromě možnosƟ  vlastní tvorby 
nabízí i řadu již vytvořených her a kvízů. Druhá funguje bezplatně v omezeném 
režimu, jinak ale nabízí v češƟ ně podobné možnosƟ . Třeơ  je uživatelsky náročnější, 
navíc není dostupná v českém jazyce, ale oproƟ  předchozím dvěma nabízí více 
akƟ vit.

⑥ V souvislosƟ  se zdroji dostupnými online připomínáme ještě edukaƟ vní hry a 
další aplikace, které nabízí web České televize Déčko (hƩ ps://decko.ceskatelevize.
cz).

⑦ Z aplikací pro tablety, iPady, mobilní telefony a jiná mobilní zařízení bývalo 
nezbytné volit s ohledem na operační systém zařízení. Aktuálně ale většina aplikací 
běžně funguje pro oba nejvíce zastoupené operační systémy. Jejich instalaci můžete 
provést buď přímo z webu, nebo z obchodů Google Play a Apple Store.
Katalog aplikací pro Android (a dokonce i pro MS Windows) najdete spolu s dalšími 
Ɵ py a inspiracemi na stránce ITveSkole.cz (hƩ ps://itveskole.cz/aplikace/). Řadu 
výukových her (zejména pro Android) pro tablety nabízí portál PMQ SoŌ ware 
(hƩ p://www.pmq-soŌ ware.com/sw/cz/vyukove_hry_pro_deƟ /).

⑧ Z obchodu Google Play pak lze nainstalovat celou řadu programů od společnosƟ  
Duck duck moose (hƩ ps://www.duckduckmoose.com/), jejíž produkty jsou ale 
původně z větší čásƟ  pro zařízení s iOS.

⑨ Tipy na další aplikace pro využiơ  na iPadech nabízí stránky komunity i-SEN 
(hƩ ps://www.i-sen.cz/home). Písmeno „i“ zde odkazuje k zavedenému označení 
mobilní techniky od fi rmy Apple, SEN symbolizuje kromě českého významu tohoto 
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slova také anglickou zkratku pro speciální vzdělávací potřeby (Special EducaƟ onal 
Needs).

⑩ Mnoho nápadů lze hledat také na webu iPad ve výuce (hƩ ps://www.ipadvevyuce.
cz).

⑪ Ze zdrojů v angličƟ ně nelze opomenout web BridgingApps (hƩ ps://bridgingapps.
org), odkud lze zdarma i za poplatek stáhnout množství aplikací, které mohou být 
použitelné s ohledem na dané speciální potřeby dítěte, podle nichž je možné 
aplikace třídit při vyhledávání.

⑫ Velmi funkční je videonácvik. Naše islandská kolegyně Fjóla vzpomínala na 
chlapečka, který si odmítal mýt ruce, přestože to viděl u ostatních děơ  i dospělých. 
Nakonec jednu z učitelek napadlo natočit myơ  rukou na video mobilním telefonem 
a záznam chlapci ukázat – a úspěch se dostavil. Podobně lze natáčet videa do 
výuky, když potřebujeme fázovat postup, například při pracovních či výtvarných 
činnostech.

Vizualizovaný postup zvyšuje samostatnost dítěte a zajišťuje předvídatelnost (dítě 
dopředu ví, které kroky je čekají). Z výše uvedeného vyplývá, že mezi vhodné 
pomůcky patří právě díky vizuálnímu charakteru např. tablet. Neměl by se stát 
primárním výukovým materiálem, doplňkovou akƟ vitou tohoto typu však nic 
nezkazíme.

Při snaze o moƟ vaci děơ  s PAS je třeba myslet na to, že tyto děƟ  mají poơ že 
zejména s vnitřní moƟ vací, tedy velmi pravděpodobně nebudou dělat něco „jen 
tak, protože samy chtějí, nebo protože je někdo žádá“, pokud nepůjde o akƟ vitu, 
která je vysloveně baví. Navíc zpravidla výrazně méně reagují na sociální odměny, 
které český vzdělávací systém až nadužívá, proto je dobré používat i jiné formy 
moƟ vace. Osvědčují se zejména materiální a činnostní odměny, například žetony, 
které později může dítě vyměnit za něco, co má nebo dělá rádo. Může kupříkladu 
sbírat jednotlivé dílky puzzle s obrázkem oblíbeného dopravního prostředku, které 
si nakonec může za odměnu složit. Nebo může dítě celý týden sbírat zaplnění 
předem stanovených úkolů či kritérií žetony, které v pátek vymění za delší čas 
strávený doma na počítači.

Počítač, nebo lépe mobilní zařízení, lze ale pro zvýšení moƟ vace využít i cíleněji, 
než pouze prostorem pro hraní her. 

KDE NAJÍT MOTIVAČNÍ HRY?

① Řadu děơ  s PAS baví skládat puzzle, proto by se vám mohla hodit aplikace 
Jigidi (hƩ ps://www.jigidi.com), v níž lze kromě řešení připravených skládaček zdarma 
vytvořit i puzzle z libovolného vlastního obrázku či fotografi e.
② Mezi dalšími aplikacemi je zajímavá více či méně edukaƟ vní činnost kombinující 
práci se zařízením i bez něj, kterou nabízí program Quiver App, jejž lze stáhnout 
z Google Play i App Store. Je v angličƟ ně a je zpoplatněn, nicméně můžete využít 
týdenní zkušební verzi.

③ Na webu Quivervision (hƩ ps://quivervision.com) je možné stáhnout a vyƟ sknout 
pracovní listy či omalovánky s nejrůznější témaƟ kou. Po načtení listu aplikací Quiver 
App v tabletu nebo mobilu se pak formou rozšířené 3D reality dítě může bavit 
interakcí s virtuálními (a většinou poutavě ozvučenými) avatary a mnoha dalšími 
efekty. Některé akƟ vity jsou doplněny také vysvětlujícími texty a kvízy.

A ještě několik zásad pro vzdělávání děơ  s PAS:
přiměřenost: mnoho těchto děơ  v první třídě po příchodu ze školy 
i dvě hodiny spí. Výuka je pro ně velmi náročná a pozornost, kterou kvůli 
své odlišnosƟ  věnují doslova všemu, co se kolem nich děje, je vyčerpává 
(SPC může do doporučení napsat i kombinované vzdělávání, například ve 
formátu tři dny ve škole, dva dny doma)
bez tlaku na grafomotoriku: děƟ  s PAS mohou mít problémy s psacím 
písmem, proto je možné je nechat psát hůlkovým písmem nebo zvolit pro 
ně vhodnější variantu comenia script, na druhou stranu je pro ně čitelnější 
vázané písmo, v němž se dělají jasné mezery mezi slovy, je tedy zapotřebí 
volit dle specifi k dítěte a doporučení SPC
v klidu: pokud je to potřeba, může asistentka s dítětem odejít a pracovat 
s ním například na procvičování toho, co mu nejde, mimo třídu – musí to 
být ale součásơ  doporučení ze speciálně pedagogického centra, pozornost 
a schopnost pracovat byť jen v mírném ruchu třídy klesá s postupujícím 
časem v průběhu dne – klidnější pracovní prostor velmi pomáhá také při 
testech či diktátech.
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Teodor je žákem druhé třídy základní školy, kterou navštěvuje s podporou 
asistentky pedagoga, jež si s ním velmi dobře rozumí. Potřebuje znát věci 
do detailů, akceptuje jasné zadání, ideálně s časovým vymezením začátku a konce. 
Je velmi chytrý a má přehled v mnoha oblastech. V matemaƟ ce vyniká, krásně čte, 
baví jej prvouka. Rád a dlouze vypráví o svých zálibách (PC hry, vesmír, zvířata). 
Teodor je velmi citlivý na hluk a dohady mezi spolužáky, pokud mu někdo zasahuje 
do jím vymezeného prostoru, je velmi vznětlivý, podrážděný až agresivní, často 
slovně i fyzicky napadá spolužáky. Upřednostňuje individuální práci s asistentkou 
v klidném prostředí, proto často pracuje mimo třídu, kde plní úkoly zadané paní 
učitelkou.

5. SPECIFICKÉ SMYSLOVÉ ODLIŠNOSTI DĚTÍ S PAS
Většina děơ  s poruchami auƟ sƟ ckého spektra není schopná vytěsnit některé 
smyslové vjemy nebo se soustředit jen na některé z nich. Mnoho vjemů na ně 
navíc působí s vyšší intenzitou než na ostatní (jak to vypadá, je dobře ilustrováno 
ve videu Can you make it to the end?). 

DěƟ  s auƟ smem mohou být citlivé na světlo, zvuky, materiály, struktury, pachy 
nebo blízkost jiného člověka. Marcela Žížalová Jarolímová vzpomíná na chlapce 
s auƟ smem, který byl zařazen do třídy umístěné přímo nad kuchyní školní jídelny. 
Tento hoch prostě nebyl schopen odfi ltrovat pachy a zvuky z kuchyně a neustále 
informoval o dění v kuchyni celou třídu: „Paní kuchařky smaží cibulku! A teď tam 
daly maso!“

Specifi ka odlišnosƟ  smyslového vnímání u jednotlivých smyslů se 
pohybují od hypersenziƟ vity (zvýšené citlivosƟ ) k hyposenziƟ vitě (snížené 
citlivosƟ ), přičemž každý jedinec má neopakovatelnou kombinaci těchto projevů.

5.1 Zrak
Dítě může být zvýšeně citlivé na ostrá světla, určité barvy, zářivky, záblesky, svit 
slunce, probleskování světla a sơ nu (typicky slunce za korunou stromu) anebo 
naopak méně citlivé, kdy bude vyhledávat různě třpyƟ vé a výrazné barvy a 
materiály a světlo ho bude přitahovat. Časté je také odlišné vnímání prostoru 
od detailů k celku. DěƟ  vnímají i ty nejmenší detaily, a tudíž jakékoliv změny 
v uspořádání místnosƟ , byť z našeho pohledu naprosto podružné, mohou vyvolat 
nežádoucí reakci. Jiné děƟ  mají tzv. tunelové vidění, kdy vnímají skutečně jen to, 
co je v zorném poli, a periferní vnímání jim uniká. Pohybují se pak pomaleji, hůře 
odhadují vzdálenosƟ  předmětů a drží se často u okraje (zdi) místnosƟ .

Některým dětem vizuálně vadí černý Ɵ sk na bílém papíře (takže je potřeba Ɵ sknout 
na barevné papíry a přes čítanku používat barevnou fólii). Vzhledem k citlivosƟ  
na světlo není výjimkou, že děƟ  trvají na nošení slunečních či tónovaných brýlí 
i při procházkách, kdy slunce nesvíơ  přímo, ale svíơ  skrz světlé mraky, což je 
nepříjemnou intenzitou světlé barvy doslova oslepuje. Velký problém mohou 
způsobit problikávající zářivky.
Při čtení je nápomocné využít tzv. rámeček ke čtení, aby dítě nerozptyloval okolní 
text. U volby výukových materiálů je pak potřeba zvážit, zda nejsou vizuálně příliš 
zahlcující (mnoho obrázků, barev, grafi ky apod.) a případně volit jednodušší, 
schemaƟ čtější varianty. Citlivost na barvy se může projevit také v jídelně, kde 
může dítě odmítat jídla určité barvy. Tady je namístě respekt, protože pro děƟ  s 
PAS může být skutečně vysloveně nesnesitelná a bolestná představa, že by snědli 
například něco zeleného.

5.2 Sluch
HypersenziƟ vní děƟ  mohou vnímat i hluk zdálky, jakkoliv se nám zdá sotva 
slyšitelný, a může je rozptylovat či vyčerpávat. DěƟ  jsou mnohdy citlivé na určité 
zvuky (vysoušeče rukou na WC, fény, vysavače) a celkově špatně snáší vyšší 
hlučnost, např. v davu, v kině či divadle. Špatně se soustředí při hovoru více osob a 
v reakci na všechny tyto podněty mohou mít tendenci si zacpávat uši nebo naopak 
nežádoucí hluk tzv. přehlušit – hučením, mluvením, křikem. DěƟ , které mají naopak 
sníženou citlivost, budou mít s vnímáním řeči také problém a bude pro ně těžké 
určit, z kterého směru hluk či slova přicházejí. Nebudou reagovat na své jméno a 
občas budou působit jako neslyšící. Na druhou stranu často samy vyluzují výrazné 
zvuky a zvukovou kulisu vyžadují.

Pro hypersenziƟ vní děƟ  dobře poslouží sluchátka či špunty do uší, nezahlcování 
složitými větnými konstrukcemi, neskákání si navzájem do řeči. Vzhledem k obvyklé 
hlučnosƟ  školní jídelny je vhodné chodit na oběd chvilku před zvoněním, aby se 
dítě mohlo usadit k jídlu v klidu před příchodem ostatních a případně nasadit 
sluchátka. Na nestandardní zvuky (siréna, změněné časy zvonění) je potřeba 
předem upozorňovat. Rovněž při náročnějších testech a zkouškách může být 
vhodné volit klidnější místa k vypracování (mimo třídu). I tady ale plaơ , že děƟ  jsou 
díky „otužování“ schopny i nežádoucí zvuky postupně zvládat lépe.

5.3 Hmat
Dítě se zvýšenou citlivosơ  může být velmi citlivé na dotek (obzvláště pokud jej 
nečeká), což někdy vede k jeho odmítání. Některé děƟ  špatně zvládají špínu na 
rukou, mnohdy negaƟ vně reagují na nejrůznější materiály – vadí jim třeba dotyk 
s papírem nebo molitanem. Mohou mít obơ že přijmout nové oblečení či boty 
nebo se nechat ostříhat či učesat. Kvůli citlivosƟ  v kontaktu s podložkou tyto 
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děƟ  často chodí po špičkách a také jsou velmi citlivé na chlad či teplo. V oblasƟ  
stravování jim někdy budou dělat poơ že určité textury – např. u kaše, která má být 
hladká, nesnesou kousky, nebo nebudou míchat jídla dvou různých struktur, třeba 
těstoviny a omáčku.
Méně citlivé děƟ  mohou naopak intenzivně vyhledávat doteky a činit tak i v sociálně 
nevhodných situacích. Budou se rády pohybovat bosé a kontakt s nejrůznějšími 
materiály pro ně bude žádaný. Málo reagují na teplo a chlad a také na bolest.

U děơ  hypersenziƟ vních pomáhá postupné zvykání na doteky a materiály, přičemž 
může být výrazně lepší, když má takovou činnost dítě ve své moci, pod kontrolou – 
např. si samo zkusí česat vlasy.  U sníženého vnímání chladu, tepla i bolesƟ  je pak 
zásadní dohled asistenta. Občas může být dítě nevrlé jen proto, že je mu horko, ale 
netuší, jak s ơ m naložit. Dítě na procházce v mrazu zase nemusí cíƟ t zimu, byť jsou 
jeho ruce už promodralé. V rámci relaxačního koutku pak dětem hyposenziƟ vním 
mohou pomoci např. zátěžové vesty, různé hmatové a smyslové hračky.

5.4 Čich
V oblasƟ  čichu je opravdu mnoho děơ  hypersenziƟ vních. Zaznamenají i sebemenší 
změny v parfému učitelky či asistentky, nebo jim bude vadit parfém jakýkoliv. Kvůli 
výparům v jídelně mohou být děƟ  zahlcovány pachy a jedním z faktorů, který může 
pomoci, je mít jídlo na talíři spíše vlažnější, protože pak z něj nestoupá pára a 
čichový vjem není tak silný. DěƟ  se sníženou citlivosơ  budou mít tendenci všechno 
očichávat – jak předměty, tak i okolní osoby. Tady je určitě namístě vymezit, že to 
nepatří mezi vhodné chování, a podpořit toto pravidlo i vizuálně.

5.5 Chuť 
HypersenziƟ vita na chuťové vjemy bude přirozeně souviset hlavně s jídlem a 
možným odmítáním různých pokrmů. DěƟ  mnohdy preferují jídla jemné až nijaké 
chuƟ . Mají obơ že ochutnávat nové věci a jsou schopny při ochutnávání dojít až 
k dávení a velmi intenzivní reakci. Způsobů, jak pracovat s přijímáním nových jídel, 
je mnoho a primárně je toto v kompetenci rodičů a domácího prostředí. Proto je 
velmi vhodné komunikovat s rodinou a snažit se postupovat jednotně i při asistenci 
ve školní jídelně. Nápomocná může být i kniha DěƟ  vybíravé v jídle, kterou najdete 
ve zdrojích.
Naopak děƟ  hyposenziƟ vní budou do pusy strkat vše včetně věcí nevhodných 
a nepoživatelných. Mnoho děơ  potřebuje mít neustále něco v puse, tam je 
doporučeno využívat speciální pomůcky, které naleznete např. na webu www.
kousak.com.

Maruška při nástupu do školy plynně četla, byla velmi výtvarně nadaná a 
učila se hrát na klavír. Neudržela oční kontakt, upjatě trvala na spisovné 
mluvě, měla nezvyklé znalosƟ  pranosƟ k a svatých. Na začátku první třídy se jevila 
jako nevychovaná – často se vztekala, dupala. Vadily jí některé vůně, občas z nich 
dokonce zvracela. V jídelně jedla pouze suché těstoviny, na výletě odmítla řízek 
s chlebem, protože řízek se jí na talíři s brambory. V družině pravidelně prospala 
celé odpoledne. Občas skákala po lavicích nebo se toulala po škole. Velice urputně 
trvala na dodržování třídních pravidel. Někdy bylo kvůli výkyvům v chování nutné 
Marušku odvést ze třídy, nejčastěji došlo k afektu, když něčemu nerozuměla. 
V prosinci byl Marušce diagnosƟ kován Aspergerův syndrom. Už ve druhém pololeơ  
zvládla celodenní výlet i školu v přírodě, s dětmi ve třídě se sžila a postupně zmizely 
i afekty.

5.6 Propriocepce (vnímání vlastního těla a jeho čásơ )
DěƟ  si zpravidla neuvědomují své tělo v prostoru, a tudíž mají obơ že v motorice, 
které se projeví nejvíce v hodinách tělesné výchovy. Verbální pokyny vyučujícího 
nemusí být dostačující – názornost je tady velmi zásadní. KolekƟ vní hry jsou také 
ke zvážení, protože jsou velmi kontaktní, rychlé a dítěƟ  můžou činit poơ že. Mnoho 
děơ  na spektru se také mnohem později naučí dovednosƟ  typu skákání, jízdy na 
kole a celkově působí velmi nemotorně, mohou mít také horší odhad vlastní síly.

5.7 VesƟ bulární systém
Systém související s rovnováhou těla může rovněž patřit mezi oslabené oblasƟ  u 
dítěte s PAS. HypersenziƟ vní děƟ  budou mít problém zvládnout kolotoče, skluzavky 
či houpačky a bude jim dělat obơ že být hlavou dolů, pracovat se záklonem či 
předklonem. Tyto děƟ  se mohou pohybovat celkově pomaleji a opatrněji a nejisté 
budou zejména na nestabilním povrchu. DěƟ  se sníženou citlivosơ  budou naopak 
neustále někam lézt a skákat, až to bude vypadat na absenci pudu sebezáchovy.

Pro veškeré smyslové odlišnosƟ , u nichž z velké většiny převažuje hypersenziƟ vita 
nad hyposenziƟ vitou, je naprosto zásadní mít ve škole k dispozici relaxační koutek 
či místnost, ve které dítě své přeơ žení kompenzuje odpočinkem a může načerpat 
nové síly. Pro velmi častou hlučnost a trochu menší organizovanost je k diskusi také 
zařazení dítěte do běžné školní družiny. Variantou školní družiny může být pobyt 
v knihovně, kde se dítě může také socializovat, ale v menším počtu děơ  a rozhodně 
v klidnějším prostředí.

Zásadními  pomůckami  jsou zde  kromě  možné relaxace tzv. bezpečný předmět 
a piktogram s významem POTŘEBUJI POMOCT, který dítě může využít, když mu už 
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není dobře a je schopno si to zvědomit a alespoň takto komunikovat asistentce či 
učiteli. V případech smyslového přeơ žení a nastupující krize toƟ ž dítě může ztrácet 
i běžnou schopnost verbální komunikace. V případě hlubších poơ ží v této oblasƟ  
jsou namístě terapie smyslové integrace, ergoterapie či např. Handle terapie, což 
však samozřejmě spadá do odpovědnosƟ  a rozhodování rodičů.

6. KDYŽ SE NEDAŘÍ
DěƟ  s poruchami auƟ sƟ ckého spektra rády přebírají vedení a rozhodují za druhé. 
Zuzka Dvořáčková považuje za nejvíce rizikovou situaci, kdy se dítě s auƟ smem 
začne ve třídě cíƟ t doslova jako mazák. Pak často začne okřikovat spolužačky 
a spolužáky a vyčítat jim prohřešky proƟ  stanoveným pravidlům, často velmi 
nepřiměřenou formou. Situace brzy začíná houstnout, třídní kolekƟ v se spojuje 
proƟ  dítěƟ  s auƟ smem, začínají první náznaky šikany a časté konfl ikty ztěžují výuku 
a celkové fungování třídy ve škole.
Problém může působit také hlučnost některých děơ  s PAS – proto je potřeba dítě 
například pomocí vizualizovaných pokynů naučit, kdy mluvit může a kdy ne, a také 
pracovat s intenzitou hlasu.
A některé děƟ  s PAS na sebe rády strhávají pozornost, chtějí být neustále vyvolávané, 
nebo mluvit vždy jako první ze všech. Velmi často „propagují“  své zájmy bez ohledu 
na druhé. O přestávkách i v hodinách mohou vést dlouhé monology o tom, co je 
baví a nedají se zastavit. Svým hovorem obtěžují druhé, zdržují výuku, a pokud 
je někdo přeruší, bývá to častým spouštěčem nežádoucího chování. V takových 
případech je vždy dobré používat Ɵ mer, pomocí kterého nastavíme délku sdělení. 
O přestávkách pak korigovat způsob a délku sdělení spolužákům, učit dítě vést 
dialog a rozšiřovat své zájmy i jiným směrem.  
Tip od Marcely Žížalové Jarolímové: dejte žákovi s PAS na stůl tři terčíky, pokaždé, 
když je (jako první) vyvolán, jeden terčík půjde dolů a až budou dole všechny, dítě 
bude vědět, že nyní dostanou přednost další děƟ .

Některé děƟ  se mohou projevovat i naprosto opačným způsobem. Budou tedy 
stejně trpět při porušování pravidel, budou stejně unavené jako jejich emoƟ vnější 
spolužáci s PAS, ale vzhledem k silné potřebě plnit úkoly beze zbytku a chovat se 
tzv. správně půjdou doslova za hranu toho, co jsou schopné zvládnout a postupně 
se budou hrouƟ t spíše do sebe, což bude mít nejpozději doma za následek 
nežádoucí chování. To je chování typické zejména pro dívky, které jsou schopny 
svůj auƟ smus maskovat. Tady je opět velmi klíčová osoba asistenta pedagoga, 
který má dítě načtené a dokáže vyhodnoƟ t nastupující, byť částečně skrývanou, 
frustraci. V takových chvílích toƟ ž dítě může ztrácet běžnou schopnost reagovat na 
podněty, může výrazně zpomalit a neklamnou známkou krize jsou i otevřená ústa, 
případně slintání.

Jedním z funkčních nástrojů při práci s třídním klimatem jsou besedy  ve třídách, kde 
se vzdělává dítě s auƟ smem (kontakty na organizace, které tuto akƟ vitu nabízejí, 
najdete v adresáři). Beseda probíhá pouze s odborným lektorem, bez přítomnosƟ  
dítěte s PAS i bez dospělých ze školy. Lektor vytvoří bezpečné prostředí, v němž 
děƟ  mohou otevřeně hovořit o tom, co jim na chování spolužáka s auƟ smem vadí, 
načež dostanou vysvětlení, proč se spolužák s PAS takto chová, a návrhy řešení 
konkrétních situací. Doporučujeme také kazuisƟ ku z těchto besed v režii NauƟ su 
– jde o knížku Podpora začlenění žáka s auƟ smem do třídního kolekƟ vu manželů 
BiƩ mannových (najdete ve zdrojích).

K obávaným projevům děơ  s auƟ smem patří afekƟ vní záchvaty, které mohou 
spočívat v křiku, válení se po zemi nebo agresivitě vůči sobě i jiným. Jiným druhem 
afektu je totální vypnuơ , při němž dítě zcela přestane komunikovat a reagovat.
Zde je potřeba zdůraznit, že žádný afekt nevznikne bez příčiny, z čehož logicky 
vyplývá, že když víme, co by záchvat mohlo způsobit, a cíleně se snažíme těmto 
situacím vyhnout, můžeme skutečně efekƟ vně snížit počet afektů na naprosté 
minimum. Možná vás uklidní, že Zuzčin Kuba se do skutečného afektu dostal pouze 
jednou a jeho „agresivita“ spočívala v tom, že vyskočil na parapet okna. Marcela za 
svou dlouholetou kariéru zažila jen dva opravdu nebezpečné záchvaty dítěte s PAS 
ve škole, kdy svým chováním ohrožovalo druhé. V obou případech bylo možné 
afekt předvídat.

Docela spolehlivým ukazatelem, že by se mohl afekt blížit, je tzv. sƟ mming, tedy 
stereotypní chování, kterým se dítě snaží uklidnit a získat jistotu (ale dítě může 
takto jednat, i když je mu dobře). Může jít o kývání, třesení rukama, poskakování 
nebo zvuky či opakování stejné věty pořád dokola.

Nejčastější příčinou afektu je únava. Mnoho starších děơ  s PAS si dokáže říct o 
pauzu, případně žádá něco, co mu pomůže (anƟ stresový míček, sluchátka, 
zátěžovou vestu, tlumící brýle). U nejmenších děơ  je potřeba, aby míru zátěže 
sledoval dospělý, zejména by to měla dělat asistentka pedagoga. Dalším důvodem 
vzniku afektu může být nečekaná změna, nedodržení dohodnutých pravidel, 
frustrace z neporozumění, úzkosƟ  nebo smyslové přeơ žení.
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Co dělat při afektu: 
nekřičte, prudká reakce vyvolá jen vyšší intenzitu záchvatu
odveďte dítě ze třídy (nebo z místa, kde krize vznikla)
zkuste převést jeho pozornost na tělo – může si zaskákat, třepat rukama, 
dupat, zacpat si oči a uši
nabídněte mu oblíbenou činnost nebo bezpečný předmět (mnoho děơ  
s auƟ smem si s sebou nosí své věci, které je zklidňují; může to být oblíbený 
plyšák, ale také věc, kterou byste jako „mazlíčka“ úplně nečekali, třeba 
izolepa. Pro děƟ  jsou tyto předměty velmi důležité, proto byste je dětem 
nikdy neměli brát, nebo vazbu dítěte na tyto věci zlehčovat, případně se ji 
snažit narušit)
pomoci může také verbalizace:  vím (pozoruju), že Ɵ  není dobře nebo vím 
(vidím), že se zlobíš. Vzhledem k limitům v komunikačních dovednostech 
toƟ ž dítě může mít za to, že mu nerozumíme.

Je také dobré dát si pozor na to, jak k dítěƟ  přistupujeme. Pokud půjdeme zepředu, 
může mít dívka či chlapec s auƟ smem tendenci předpokládat z naší strany určitý 
„útok“ a pak se bránit, třeba i fyzicky. Přistoupíme-li ze strany a obě ruce ideálně 
položíme např. na paži dítěte, nemá důvod obávat se útoku z naší strany (není 
žádná třeơ  ruka, která by mohla ublížit).  Pokud budete mít tendenci dítě uklidnit 
jemným dotekem např. v horní oblasƟ  zad, je potřeba mít jistotu, že není v této 
oblasƟ  hypersenziƟ vní. Zároveň by dotek neměl přijít nečekaně. Nakonec, jako u 
všech náročnějších situací, ve kterých se s dětmi s auƟ smem ocitáme, je potřeba 
zdůraznit, že jakýkoliv tlak nebo spěch na zlepšení situace je zcela kontraprodukƟ vní. 
Norská psycholožka Ann-Karin Nielsen Bakken říká, že „náročné chování nevzniká 
z nedostatku chtění, ale z nedostatku dovednosƟ “. Přistupujme tedy k nežádoucím 
projevům při afektech s ơ mto vědomím, neberme si je osobně a vnímejme, že dítě 
je v takovou chvíli skutečně mimo svou kontrolu a své chování nedokáže regulovat. 
To je ostatně krásně ztvárněno v krátkém videu norské organizace RVTS, které 
najdete ve zdrojích.

Marcele volala s prosbou o radu učitelka mateřské školy, která opakovaně 
řešila afekƟ vní záchvaty chlapečka, který odmítal chodit na procházku. 
Marcela poradila vyfoƟ t strom, ke kterému děƟ  procházkou dojdou, a ukázat ho 
chlapci při odchodu. U stromu pak před návratem ukázat zase fotografi i školky. 
Paní učitelce se to sice moc nezdálo, ale už druhý den volala, že to funguje!

7. MÝTY O AUTISMU

1) Za auƟ smus může očkování.
Mnoho vědeckých studií dávno vyvráƟ lo, že by auƟ smus způsobovalo očkování. 
Navíc vzhledem k tomu, jak proočkovaná je generace naše i našich rodičů, auƟ smus 
by dle této premisy musel mít prakƟ cky každý… 

2) Nemůže být auƟ sta, když mluví.
Každý jedinec s auƟ smem má neopakovatelnou kombinaci auƟ sƟ ckých projevů a 
potřeb či přidružených poơ ží. Jsou děƟ  na spektru, které zůstanou zcela neverbální, 
stejně jako takové, které řeč ke komunikaci užívají, ať už na jakékoliv úrovni.

3) Nemůže být auƟ sta, když se dívá do očí.
Je řada lidí na spektru, kteří s očním kontaktem mají problém z důvodu smyslové 
hypersenziƟ vity a užívají ho málo nebo vůbec, případně se s ním musí v dětství učit 
pracovat. Na druhé straně jsou tací, kteří v něm neznají míru a na druhé doslova 
zírají. Navíc, samotní lidé s auƟ smem taky mluví o tom, že si pro tento způsob 
kontaktu museli vyvinout vlastní strategii – aby to vypadalo, že se do očí dívají, 
zaơ mco tomu tak vlastně není.

4) Nemůže být auƟ sta, když se mazlí.
Nedostatek kontaktu a mazlení není prokazatelnou známkou auƟ smu, stejně jako 
obliba fyzického kontaktu neznamená, že auƟ smus není přítomen. Vše vychází 
z odlišnosƟ  smyslového vnímání, v tomto případě doteku. Jsou děƟ  hypersenziƟ vní, 
které jej špatně snáší a vyhýbají se mu, stejně jako děƟ  hyposenziƟ vní, které jej 
užívají až nadměrně a občas i v sociálně nevhodných situacích nebo směrem 
k cizím lidem.

5) DěƟ  s auƟ smem jsou hloupé a nevzdělatelné.
Přestože se s auƟ smem může pojit rozličná úroveň mentální retardace, stejně 
tak je mnoho lidí na spektru, kteří mají běžný či dokonce nadprůměrný intelekt. 
Všichni jsou vzdělavatelní, vždy však za předpokladu, že se s nimi pracuje vhodným 
metodickým způsobem. Za takových okolnosơ  mohou maximálně naplnit svůj 
potenciál, ať už jeho hranice končí kdekoliv.

6) DěƟ  s auƟ smem chtějí být samy, nestojí o kontakt.
Nebezpečný mýtus, který osobám s auƟ smem stále defi nuje místo v „jejich světě“. 
Lidé s auƟ smem nemají žádný svůj svět. Máme jej společný a cílem by mělo být 
naučit se v něm společně být a fungovat. To se týká i vztahů. Je pravda, že si děƟ  
s auƟ smem rozumějí spíše s dospělými nebo naopak s výrazně mladšími dětmi. 
K obơ žnějšímu navazování přátelství přispívají mnohdy i odlišné zájmy a způsob 
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myšlení. Na druhou stranu ale mají naprosto stejné potřeby jako my ostatní – mít 
kamarády, časem známost a rodinu. Navázat sociální kontakt je pro ně z důvodu 
symptomaƟ ky obơ žné, je to však něco, co samy chtějí. Jsou to pořád děƟ .

7) AuƟ sté jsou géniové na matemaƟ ku jako Rain Man.
Většina lidí má za to, že všichni lidé s auƟ smem jsou stejní. Postavy typu Rain Man 
nebo Sheldon Cooper se díky své popularitě veřejnosƟ  snadno dostanou pod kůži, 
a vytvoří tak u nich typický obraz auƟ smu. Ani tady nemůžeme být dál od pravdy. 
Řada lidí s PAS má běžný intelekt, občas až nadprůměrný. Také je pravdou, že jsou 
lidé na spektru, kteří mají tzv. savant syndrom a kromě mentální retardace mají 
zároveň naprosto nadprůměrnou schopnost v určité oblasƟ , byť je takových lidí 
poměrně malý počet. Stejně tak ale na opačném konci spektra auƟ smu jsou lidé, 
jejichž mentální retardace je např. středně těžká a o genialitě tohoto typu tedy 
nemůže být řeč.

8) AuƟ smus mají hlavně kluci, holky ne.
AuƟ smus je sice více zastoupen u chlapců, nevyhýbá se však ani dívkám. To, že jich 
známe méně, nebo se o nich méně mluví, může být s velkou pravděpodobnosơ  
způsobeno jejich dovednosơ  svou odlišnost maskovat. 

9) Lidé s auƟ smem nemají emoce, nejsou schopni empaƟ e.
Ani tady se lidé s auƟ smem nijak neliší od intaktní populace. Mají emoce jako 
každý jiný, rozdíl spočívá v tom, že je pro ně obơ žné naučit se je rozeznávat 
a pojmenovávat; učí se to podobně „mechanicky“, jako se jiní učí číst a psát. 
Neznamená to však, že je neprožívají. Zároveň jsou schopní empaƟ e, byť emoce 
prožívají odlišně a v jiných situacích, než bychom běžně očekávali.

10) AuƟ sté jsou všichni stejní.
Ze všech výše uvedených bodů je zjevné, že o jakési „univerzální podobě“ auƟ smu 
nemůže být řeč. Už jen proto mluvíme o celém spektru, ve kterém se pohybujeme 
na různých úrovních intelektu, symptomaƟ ky a konečné schopnosƟ  samostatného 
života. Každý jedinec s PAS je zkrátka originál, což logicky zejména na vyučující 
klade určité nároky – co funguje u jednoho dítěte s PAS, nemusí uspět u jiného.

11) AuƟ smus je módní, neúčelná nálepka, která dítě zbytečně sƟ gmaƟ zuje. 
Díky diagnóze auƟ smu se může s dítětem začít pracovat v rámci některé speciální a 
vědecky podložené terapie, která může zlepšit jeho adaptabilitu, na kterou by dítě 
s PAS jinou formou terapie či prostého nicnedělání nedosáhlo.

12) Poruchy auƟ sƟ ckého spektra se dají vyléčit, na internetu lze najít řadu 
doporučení a příběhů se šťastným koncem. 
Poruchy auƟ sƟ ckého spektra se nedají zcela vyléčit, v mnoha případech se však 
po zvolení vhodné formy terapie a také přirozeným vývojem adaptabilita člověka 
s PAS zlepší. Bohužel, jako u každé závažné nemoci a poruchy, existuje řada 
„zaručených“ způsobů léčby, které ale jen využívají bezmoci a naděje rodičů, kteří 
doufají v zázrak.

13) Kdyby jen trochu chtěl, choval by se normálně. 
Aspergerův syndrom či jiná porucha auƟ sƟ ckého spektra se může projevit jako 
nevychovanost, nejde však o důsledek zanedbané výchovy.

8. ZDROJE INSPIRACE

Kam se podívat:
www.zuzanadvorackova.cz
www.auƟ smport.cz
www.nauƟ s.cz
www.mujauƟ smus.cz
www.atypmagazin.cz
www.pasparta.cz

Na co se podívat:
Can you make it to the end?
hƩ ps://www.youtube.com/watch?v=aPknwW8mPAM 
Amazing things happen
hƩ ps://www.youtube.com/watch?app=desktop&feature=emb_Ɵ tle&v=KSgXkVi0E_k 
Video norské oganizace RVTS
hƩ ps://www.youtube.com/watch?v=Jfq6-nS65RY 

Co si přečíst:
R. Straussová, M. Knotková: Průvodce rodičů děơ  s poruchou auƟ sƟ ckého spektra, 
Portál – knížka do začátků, relaƟ vně tenká a srozumitelná s mnoha prakƟ ckými 
příklady.
O. Bogdashina: Specifi ka smyslového vnímání u auƟ smu a Aspergerova syndromu, 
Pasparta – obsáhlá publikace o odlišnosƟ  ve smyslovém vnímání, které do velké 
míry ovlivňuje řadu projevů děơ  s PAS, srozumitelná, s mnoha výpověďmi lidí 
s PAS.
V. Čadilová, Z. Žampachová: Strukturované učení, Portál – zkušenosƟ  s metodikou 
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strukturovaného učení v Česku.
L. BiƩ manová, J. BiƩ man: A na mě nikdo nemá čas, Pasparta – o témaƟ ce 
sourozenců děơ  s auƟ smem.
D. Havelka, K. Bartošová: Speciální sourozenci, Portál – kromě sourozenecké 
témaƟ ky také další prakƟ cká témata (širší vztahy v rodině, odborná podpora, 
příklady z praxe).
K. Thorová: Poruchy auƟ sƟ ckého spektra, Portál – obsáhlá publikace o všech 
druzích poruch auƟ sƟ ckého spektra, ryze odborná.
P. Caldwell, J. Horwood: Intenzivní integrace a senzorická integrace u osob s PAS, 
Portál – o smyslovém vnímání osob s PAS.
J. BiƩ man, L. BiƩ manová: Podpora začlenění žáka s auƟ smem do třídního kolekƟ vu, 
Pasparta – kazuisƟ ka z besed pro spolužáky děơ  s PAS i vyučující, mnoho příkladů 
z praxe a možnosơ  řešení konkrétních situací a konfl iktů.
M. Hrdlička: Mýty a fakta o auƟ smu, Portál – relaƟ vně nová publikace o nejrůznějších 
tématech spojených s auƟ smem, obsahuje hodně staƟ sƟ k a dat v příjemně krátkých 
kapitolách na daná témata (medikace, diety, EEG snímkování atd.).
K. Thorová, H. Jůn: Vztahy, inƟ mita a sexualita lidí s mentálním handicapem nebo s 
auƟ smem, Apla – odborná, ale čƟ vá kniha o sexualitě lidí s PAS s možnostmi řešení 
poơ ží v této oblasƟ .
S. Richman: Výchova děơ  s auƟ smem – aplikovaná behaviorální analýza, Portál 
– seznámení s ABA terapií, jejími principy, příklady nejrůznějších obơ ží z praxe a 
jejich řešení dle ABA metodiky.
S. Newman: Hry a činnosƟ  pro vývoj dítěte s posƟ žením, Portál – řada prakƟ ckých 
Ɵ pů na akƟ vity a hry s dětmi pro jejich rozvíjení.
B. Bazalová: AuƟ smus v edukační praxi, Portál – publikace shrnující teorii a praxi, 
zejména pak související se vzděláváním děơ  s PAS, včetně prakƟ ckých postřehů 
odborníků a rodičů.
K. Thorová: Výjimečné děƟ , Aspergerův syndrom, Pasparta – základní informace 
o projevech Aspergerova syndromu s doporučeními a strategiemi, jak zvládat 
případné obơ že.
L. J. Seiverling, K. Williams: DěƟ  vybíravé v jídle, Pasparta – příručka určená rodičům 
děơ  vybíravých v jídle, postupy zde uvedené lze použít u děơ  s auƟ smem.
N. Higašida: A proto skáču/Sedmkrát upadnout, osmkrát vstát, Paseka/Pasparta – 
obě knihy jsou svědectvím o jiném vnímání světa, někdy šokující, ale vždy upřímné 
a za srdce beroucí.
T. Grandin: Jak to vidím já, Jana Csémy – o odlišnosƟ  lidí s PAS s doporučeními do 
praxe, osobní pohled na auƟ smus a Aspergerův syndrom.
J. Schovanec: O kolečko míň, Paseka/Pasparta – trošku těžší čtení, kniha ale přináší 
řadu zásadních postřehů o chování děơ  s PAS a jeho důvodech.
D. Linke: Dost dobře nenormální, Paseka/Pasparta – velmi čƟ vá knížka plná 
konkrétních příkladů ze života autorky.

H. Zobačová: Nikdo nejde z kola ven, Portál – kniha obsahující vysvětlení různých 
posƟ žení, a to dětským jazykem a srozumitelnou formou.

Kde se poradit:
Samozřejmě ideálně v příslušném SPC.
NAUTIS a Nová škola organizují v průběhu školního roku metodické schůzky 
(kazuisƟ cké semináře) – ideálně asi po 6 týdnech práce s dítětem.
www.nauƟ s.cz
www.novaskolaops.cz 
Besedy se spolužáky dítěte s PAS pořádá rovněž NAUTIS a také tyto organizace:
www.paspoint.cz
www.ric.cz.

Katalog podpůrných opatření pro děƟ  s auƟ smem najdete zde:
hƩ p://katalogpo.upol.cz 

Speciální řadu učebnic Upraveno pro děƟ  s SVP pro 1. ročník základní školy (dva 
díly učebnice českého jazyka, tři díly písanky, uvolňovací cviky, dva díly učebnice 
matemaƟ ky a procvičovací karty) vydalo nakladatelství Fraus: hƩ ps://ucebnice.fraus.
cz/cs/rodicum/materialy-pro-deƟ -s-svp. 
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